Interne vergadering stagiair-attachés – 29 januari 2003

1. De wekelijkse interne vergadering van de stagiair-attachés lichting 2002-2004, allen aanwezig, had plaats op 29 januari 2003 met volgende dagorde : 

i) Agenda week 3-7 februari 2003.

ii) Vorming rond conflictpreventie.

iii) Verdere aanvulling van het stageprogramma tot het begin van de stage op post.

iv) Conclusies en aanbevelingen van de studiereis naar Genève/Moskou (19 tot 26 januari 2003).

v) Conceptie van de stage tot december 2004 : (a) desiderata qua stagepost, duur en inhoud; (b) organisatie van de vakantie; (c) inhoud stage in 2004.

vi) Diversen.

2. De vergadering had eveneens tot doel een aantal vragen en discussiepunten te formuleren met het oog op een bijeenkomst met de stagemeester op 31 januari eerstkomend.

Agenda week 3-7 februari 2003

3. Volgende afspraken werden gemaakt met betrekking tot de agenda voor de rest van de week en de volgende :

· Pierre, Dick, Eric, Peter en Erwin zullen donderdag 30 januari na de uiteenzetting van dhr. Eyskens een methodologie uitdenken voor het beheer van binnenkomende informatie via de computer Stagdipl2.

· De uiteenzetting in het Arbitragehof op 31 januari gaat door : samenkomst in de Naamse Straat om 9h45.

· OFO/IFA vraagt voor 3 februari 2003 typerapporten (jaarverslag attaché, landenstrategienota’s, verslagen van vergaderingen…) met het oog op de voorbereiding van de cursus ‘Hoe rapporteren?’. Carlos verzamelt dit voor de Nederlandstaligen, Pierre voor de Franstaligen.

· De uiteenzetting van mevr. Staes zal doorgaan op 3 februari of 6 februari. Informatie hieromtrent zal door Erwin worden doorgestuurd per mail op zondagavond 2 februari. Een zaal moet worden gezocht voor het geval de uiteenzetting doorgaat op 3 februari : Marij zorgt hiervoor. Ingeval op 6 februari gaat het allicht door in zaal 029 Brederodestraat (nog te bevestigen).

· Vraag aan de stagemeester : waar gaat op 4 februari de eerste sessie door van de vormingscyclus ‘preventieve diplomatie’?

Vormingscyclus conflictpreventie

4. Het voorstel gedaan door dhr. Patrick Dupont (DGIS) wordt aanvaard maar dient te worden gespreid over vier halve dagen als volgt :

i) Ontwikkelingssamenwerking in conflict- en post-conflictomgeving – internationale aspecten (DAC met als paneel eventueel Peter Uvin, ECDPM, International Alert).

ii) De strategienota ‘conflictpreventie en vredesopbouw’ en de instrumenten van de Belgische ontwikkelingssamenwerking terzake (Patrick Dupont met als paneel eventueel 11 11 11, R. Doom of L. Reychler).

Aansluitend hierop eventueel : conflictpreventie/ mensenrechten/ democratisering/goed bestuur volgens de Europese Commissie (Cotonou).

iii) Justitie en verzoening in post conflict (Luc Huysse met als paneel eventueel Advocaten Zonder Grenzen, RCN, IIDEA) : specifieke case studies (Grote Meren, Zuid-Afrika) kunnen hier worden aangereikt.

iv) Ontwikkelingsprogrammatie in conflict- en post conflictomgeving (Sophie da Camara met als paneel eventueel Oxfam, NOVIB, FDI)

Andere onderwerpen zoals ‘security sector reform’, kinderen in conflict, gender en vredesopbouw, en ontwapening/demobilisering/reintegratie kunnen zijdelings aan bod komen tijdens deze vier sessies. 

5. Er wordt overeengekomen, om eventuele overlappingen met de cyclus ‘preventieve diplomatie’ te vermijden, en de invulling van de vormingscyclus ‘conflictpreventie’ te verfijnen, het voorstel van Patrick Dupont slechts geleidelijk verder uit te werken en de cyclus eventueel te organiseren op een later moment (april/mei 2003). Erwin is hiervoor verantwoordelijk.

Verdere aanvulling van het stageprogramma tot het begin van de stage op post

6. Een polemiek bestaat binnen de groep aangaande de organisatie van de stage : is dit hoofdzakelijk de taak van de stagemeester of wordt het programma zelf ingevuld door de stagiairs?

Vragen aan de stagemeester hieromtrent : 

· bestaat er een curriculum voor de stage, een algemeen kader dat toelaat dat aangewende middelen leiden tot te behalen resultaten ?

· wie organiseert wat ? worden de voorstellen, geformuleerd in het addendum van het ‘voorstel tot stageprogramma’ dat werd ontvangen bij het begin van de stage, door de stagemeester georganiseerd (ondermeer economie, PRIMA…)?

7. Volgende sessies zullen worden georganiseerd door de stagiairs :

· Begroting en bestedingen op post – dhr. Misotten (te organiseren door Leen).

· Taakverdeling attaché/vertegenwoordiger BTC/CTB – dhr. Jalet en verslaggevers overleg DGOS - BTC/CTB (te organiseren door Leen en Melanie).

· Voedselhulp en noodhulp (te organiseren door Pierre).

· Vademecum attaché : exemplaren hiervan werden besteld door Marij.

· Indicatoren – dhr. Panneels : hierop zal kort worden ingegaan tijdens de sessie van 10 februari 2003. Nood aan een bijkomende sessie hieromtrent zal op dat moment worden geëvalueerd.

· Nieuwe samenwerkingsvormen - DGIS – Nederland (georganiseerd door Peter op 21 maart 2003).

· Beheerscyclyus/PRIMA : wordt dit georganiseerd door de stagemeester (zie punt 6).

8. De stagiairs stellen voor bijkomende studiereizen te organiseren naar Rome en/of New-York/Washington (multilaterale posten) en/of Rabat (bilaterale post), eventueel mits opsplitsing van de groep. Ook wordt de vraag gesteld naar individuele taalcursussen in het buitenland voor het begin van de stage op post. 

Vragen aan de stagemeester hieromtrent : Kunnen korte studiereizen worden georganiseerd voor kleine groepen stagiairs naar deze drie bestemmingen? Kunnen individuele taalcursussen worden georganiseerd voor de stage op post?

 Conclusies en aanbevelingen van de studiereis naar Genève/Moskou 

9. De vraag naar de bestemming van het rapport van de studiereis wordt gesteld :

Vraag aan de stagemeester hieromtrent : voor wie is het verslag van de studiereis bestemd?

10. Elke stagiair brengt verslag uit van een gedeelte van de studiereis. Deze verslagen worden  door Erwin aan elkaar gebreid. 

Melanie heeft een voorstel met concluderende opmerkingen geformuleerd : commentaren van de andere stagiairs zullen hierin door haar worden geïntegreerd. Inhoudelijk zal worden toegevoegd dat de Belgische Ambassade in Moskou ook ontwikkelingslanden in zijn jurisdictie telt, hetgeen een grotere interesse voor ontwikkelingssamenwerking rechtvaardigt.  

Marc zal een korte paragraaf voorstellen rond de kosten-baten van de studiereis. Toch wordt overeengekomen dat de toon van de conclusies positief moet blijven. 

Het eindrapport van de studiereis zal klaar zijn in de week van 3 tot 7 februari 2003.

Conceptie van de stage tot december 2004

11. Inzake de stage op post dienen een aantal elementen allereerst te worden uitgeklaard :

Vragen aan de stagemeester hieromtrent :

i) Gezien zowel KB als MB het hebben over ‘stage in een partnerland’, moet om eventueel latere problemen te vermijden, worden nagegaan of de stage ‘wettelijk’ ook kan worden gelopen in een multilaterale post?

ii) Kan een lijst worden ter beschikking gesteld van posten met statutaire attachés op 1/7/03? Kan ook een lijst worden opgemaakt van posten waar de stage kan worden gelopen, waar de stagiairs kunnen worden ingeschakeld in het dagelijkse werk? Kan ook stage worden gelopen op een post waar geen statutair attaché is? Door wie gebeurt de uiteindelijke keuze van de post? Kunnen twee stagiairs op eenzelfde post tegelijkertijd stage lopen? 

iii) Kan de minimum- en maximumduur van de stage op post worden aangegeven, alsook de wetsbepaling waarop deze duur is gebaseerd? Moet de vakantie buiten de stage op post worden genomen of kan deze ook tijdens de stage op post worden opgebruikt? Betreft de stage op post een affectatie of een zending?

iv) Wat voorziet de stage op post voor partner en kinderen? Kan de familie mee op stage of wordt hen (of de stagiair) de mogelijkheid geboden tot geregeld bezoek? Kan een link worden opgebouwd tussen de stage op post en de definitieve affectatie na het slagen van het eindexamen?

v) Wat is de inhoud van de stage? Betreft het een effectieve stage of een meedraaien op post? Wordt de stage op post tevoren voorbereid in samenspraak met de attaché? Kan een taalcursus worden georganiseerd voor het vertrek op stage (met de partner) ? 

12. Inzake het gedeelte van de stage na de stage op post worden eveneens een aantal vragen gesteld. 

Vragen aan de stagemeester : Wat is de inhoud van de stage in 2004? Zullen de stagiairs geïntegreerd worden in een dienst van DGOS? Bestaat de mogelijkheid tot het volgen van bijkomende gemeenschappelijke en/of individuele cursussen (taal – eventueel met partner, economie, antropologie, computer, etiquette…)?

13. Op basis van de antwoorden onder 11 en 12 zullen de stagiairs individueel een voorstel doen voor het invullen van de stage in de periode 1 juli 2003 – 1 september 2004. Deze individuele voorstellen zullen intern tussen de stagiairs worden besproken met het oog op het samenstellen van een globaal gemotiveerd voorstel. 

Diversen

i) Inzake het aanmaken van het persoonlijk diplobel adres op de eigen computers van de stagiairs zal Peter indien nodig assistentie verlenen.

ii) De sessie rond NGO medefinanciering van 30 januari gaat door om 14h in zaal 029 Brederodestraat.

iii) Als datum voor de studiedag met het KHID wordt 11 maart 2003 voorgesteld. Er werden geen opmerkingen geformuleerd op het voorstel van de stagemeester inzake het programma van deze studiedag. 

(edw, 29/1/03)

1

