Interne vergaderingen van de stagiaire attachés – week 10-14 maart 2003

Maandag 14 maart, 10.00 – 10.45 uur, Naamse straat

Deze vergadering was een verderzetting van de vergadering van vrijdag 7 maart. Volgende punten werden behandeld :

1. Verdere opmerkingen en aanvullingen m.b.t. de stage-agenda : 

· Verschillende wijzigingen en aanvullingen worden doorgegeven. De weekverantwoordelijke zal de geactualiseerde agenda doormailen

· M.b.t. de PCM-cursus doet Luc het mogelijke om deze op 2, 3 en 5 juni te laten doorgaan.

2. Gebruik van het diplobel mail-adres.

· Afgesproken wordt dat iedereen in de loop van de week overschakelt op het diplobel-adres. 

· Peter zal ten behoeve van de computers op het stagelokaal twee usergroups aanmaken : één met alle privé-adressen en één met alle diplobel-adressen.

3. Stand van zaken m.b.t. het opmaken en doorsturen van het voorstel met de lijst van de stageposten zoals overeengekomen

· Maarten zal de lijst afwerken en zorgen dat alles, inbegrepen het begeleidend schrijven vandaag nog door de stagemeesters geviseerd kan worden en wordt doorgeleid aan dhr. Van Hove. 

4. Studiereizen 

· Gezien sommige stagiaires zouden willen deelnemen aan zowel de studiereis naar Rome als deze naar New-York/Washington zullen Geert en Marc een raming maken van de eenheidsprijs per reis om vervolgens na te gaan wat de budgettaire mogelijkheden zijn.

· M.b.t. de studiereis met het KIHD wordt eerstdaags een planning verwacht.

5. Taalpremie, anciënniteit en kindergeld.

· Gezien er twijfels zijn omtrent de gegrondheid van het niet uitbetalen van de taalpremie zal Marij hieromtrent een schrijven formuleren.

· M.b.t. het berekenen van de anciënniteit van eenieder is de gebruikte regelgeving onvoldoende transparant. Ook hier zal Marij de pertinente vragen formuleren.

· Iedereen zal voor zichzelf nagaan of kindergeld conform werd gestort.

6. Varia

· Melanie beveelt abonnementen op het Nederlandse maandblad “Internationale Samenwerking” aan.

· Leen geeft aan dat zij doende is om volgende week dhr. H. Boonen te kunnen vergezellen naar Ethiopië i.v.m. de Gemengde Commissie aldaar.

Donderdag 13 maart, 16.00 – 16.30 uur, OFO-opleidingscentrum

7. Verdere opmerkingen en aanvullingen op de stage-agenda:

Er zijn geen aanvullingen.

8. Vragen m.b.t. de gewenstheid van de aanwezigheid van de partner op dinsdag 18 maart

Het al dan niet meebrengen van de partner is een individuele keuze.

9. Bezoek aan de Deutschsprächigen Gemeinschaft

De opportuniteit van dit bezoek wordt door een aantal stagiaires in vraag gesteld. Anderen zijn van mening dat de gezien de Vlaamse en Waalse Gemeenschap bezocht worden, het vanzelfsprekend is dat de Duitstalige Gemeen​schap op dezelfde dient behandeld wordt.

10. Aanbieden van een etentje aan de sprekers van DGIS-Nederland (vrijdag 21.03.03)

Iedereen gaat akkoord met het voorstel om na de spreekbeurt (±13.00 uur) de sprekers een etentje aan te bieden in het restaurant Old England.

11. Studiereizen

· De planning voor de reis met het KIHD  werd ontvangen evenals de mededeling dat er twee stagiaire attachés kunnen deelnemen aan de reis. De drie kandidaten beraden zich.

· Marc deelt mede dat er budgettair geen probleem zal zijn indien sommige stagiaires zowel aan de studiereis naar Rome als deze naar New-York/Washington wensen deel te nemen. De begrotingen worden verder uitgewerkt.

12. Varia

Het feit dat het voorstel m.b.t. het invullen van de stage op het terrein reeds per mail werd doorge​stuurd naar BTC, zonder te wachten op de goedkeuring van de bevoegde autoriteiten, wordt als een voorbarige handeling bestempeld die niet gedragen wordt door een gezamenlijk overleg. Gevraagd wordt dat er onverwijld een mail gestuurd wordt naar BTC om te onderstrepen dat het om een voorstel gaat dat nog niet werd goedgekeurd..

CL, 16.03.03
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