Verslag vergadering

6 juni 2003

Agenda

1. Formulieren marsorder stagefase 2 

2. Studiereis New York-Washington

3. Studiereis Rome

4. Persoonlijke kaartjes FOD BuZa.

1. Formulieren marsorder stagefase 2

De inhoud van de formulieren voor het marsorder stagefase 2 werden door de aanwezigen gecontroleerd en aan Leen en Mark tijdens de vergadering terugbezorgd. Dank aan onze twee collega’s voor dit initiatief en het bijhouden van de stagebegroting.

2. Studie New York en Washington

Programma voor Washington goedgekeurd. 

Voorbereidingsdag met FOD Financiën vastgelegd op 23 juni. Maarten neemt contact op met FOD Financiën ivm met de korte uiteenzetting over budgethulp.

Geert stuurt korte info met adres van de vergadering.

3. Studiereis Rome

Alle voorbereidingen getroffen. Mark haalt de ticketten op en verdeelt ze volgende week.

De agenda voor de informatiedag op 10 juni is klaar. Na het luik multi, is er van 15u00 tot 16u30 een uitwisseling met twee van onze collega’s stagiair-attachés lichting 2001. Morgen in B029, namiddag in 016.

4. Naamkaartjes FOD BuZa

Maarten heeft zoals afgesproken contact opgenomen met de bevoegde instanties ivm met tweetalige naamkaartjes. Om technische redenen kunnen voor het ogenblik zulke naamkaartjes niet gedrukt worden in afwachting van . Daarom is voorgesteld geworden om er 50 te laten drukken in het Frans en het Engels.

Wat verder ter tafel komt

Receptie met voorstelling CD-Rom gehandhaafd op 4 juli. Receptie 12u30; voorstelling CD-Rom en kort gesprek met DG over de eerste stagefase in de namiddag.

