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A. Gids van de Federale Overheidsdienst (M. Y. Hubot)

De integrale tekst van de voordracht van de heer Hubot is terug te vinden op de website van de FOD Buitenlandse Zaken (Gids van de Federale Overheidsdienst). Hieronder volgt de inhoudsopgave van de voordracht. De geïnteresseerden kunnen verder grasduinen in de “Gids” die als bijlage wordt toegevoegd:

1. Voorwoord

2. Historisch overzicht

3. Buitenlandse politiek

3.1. Internationale samenwerking

3.2. 
Europese integratie

3.3. 
Ethische waarden

3.4. 
Openbare dienstverlening

3.5. 
Besluitvormingsprocedure

3.6. 
Algemene opdrachten

B. Copernicus “in a nutshell” (Mevr. Dierck)

Het doel van de Copernicushervorming is een slagvaardige organisatie te creëren door een verbetering van de dienstverlening en door zich in te richten als een betere werkgever. Dit moet gerealiseerd worden door de verdere uitwerking van volgende 4 grote blokken:

1. Het realiseren van een nieuwe organisatiestructuur. 
Er heerst een waas van geheimzinnigheid rond het nieuwe organigram. Nochtans is een ontwerp ervan reeds te vinden in het Jaarverslag 2001 van Buitenlandse Zaken. Dat het een ontwerp betreft moge duidelijk zijn: in bijlage vindt u nog twee ontwerpen die lichtjes van elkaar afwijken. De afwijkingen situeren zich op het niveau van het aantal staffuncties.

2. Het invoeren van een mandaatsysteem.
Er wordt een mandaatsysteem van 6-jaar ingevoerd met een evaluatie van het mandaat om de 2 jaar. Het systeem wordt ingevoerd voor de voorzitter van het directiecomité (vroegere secretaris-generaal), voor de managers (vroegere directeurs-generaal) en voor de 4 à 6 staffuncties (dit zijn nieuwe functies).

3. Vernieuwing van het personeelsbeleid.
De krachtwoorden van een vernieuwd personeelsbeleid zijn : budgettaire responsabilisering (dit betekent meer flexibiliteit maar met een ondertoon om met dezelfde middelen steeds meer te bereiken), meer frequente en transparante rapportage en het introduceren van een sanctionneringssysteem.

4. Een nieuwe manier van werken.
Onthouden we vooral dat “competenties” centraal staan waarbij de verloning marktconform zal geschieden en waarbij de personeelsleden op periodieke basis geëvalueerd zullen worden. 

C. Sociale dienst (Mevr. Dierck).

Aangezien mevrouw Dierck ook nog verantwoordelijk is voor de Sociale Dienst werden de werkzaamheden van deze dienst in het kort besproken. Ik beperk me tot wat interessant kan zijn voor de attachés (zie voor een volledig overzicht het jaarverslag van de Sociale Dienst)

1. Mogelijkheid tot het afsluiten van een hospitalisatieverzekering.

2. Gratis AMEX kredietkaart.

3. Het verkrijgen van een voorschot op de wedde.

4. Inrichten van kinder- en jeugdateliers.

5. Gratis eerstelijnsadvies bij een advocaat. 

	Bijlagen 
:
Gids van de Federale Overheidsdienst (van de website)



Nieuw organigram Buitenlandse Zaken (na Copernicus)

	Comment.
:
interessante voordracht door de heer Hubot. Alleen jammer dat de uiteenzetting weinig nieuwe elementen aanbracht t.o.v. de Gids van de Federale Overheidsdienst.

Boeiende maar te korte uiteenzetting over de Copernicushervorming. 
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