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	Spreker(s) : 

- P. Vercauteren, hoofd van het Protocol.
 


De Heer Vercauteren gaf een korte uiteenzetting over de organisatie en de taken van de dienst Protocol (A70), die ongeveer uit 45 mensen bestaat.

De dienst Protocol bestaat uit de volgende directies:
- 1ste directie(Courtois): Relaties met ambassades: ongeveer 260 diplomatieke en consulaire vertegenwoordigingen in Brussel met ongeveer 16.000 mensen.

- 2de directie(Schoonejans): Relaties met internationale organisaties in Brussel: er zijn 55 internationale organisaties in België verbonden met de Belgische staat door bilaterale ‘accords de siège’ (ongeveer 35,000 mensen). 
In totaal zijn de eerste en tweede directies dus verantwoordelijk voor de administratie van ongeveer 50.000 mensen en dient dus als gemeentehuis voor allerhande formaliteiten, zoals nummerplaten, import, ID, etc. 

De 1ste en 2de directies worden tevens geconfronteerd met allerhande juridische problemen, waaronder: schulden van ambassades, conflicten tussen personeel en ambassades, situatie van koppels buitenlanders - Belg, situaties van koppels van hetzelfde geslacht, kinderen onder voogdij, etc. Waar mogelijk komt men tussen om de problemen op te lossen.
- 3de directie(De Sutter): Bezoeken VIPS (afhaling vliegveld, organisatie agenda, begeleiding afspraken, etc.) en management Egmontpaleis (conferentiecentrum) en Hertoginnedal. 

- 4de directie(De Win): Decoraties (30.000 brevetten per jaar na voorafgaand onderzoek) en adel (voorbereiding koninklijke beslissing en uitvoering koninklijke beslissing). 
	Bijlagen: geen

	Commentaar: gestructureerd overzicht van de dienst protocol


