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Mevrouw Loeckx beschreef kort de jurisdictie van de dienst West-Europa en gaf een aantal concrete voorbeelden:
Turkije en Cyprus nemen nu het meeste tijd in beslag door de EU toetredingsperikelen van Turkije en de eventuele hereniging van Cyprus. 
Verder werd op het belang gewezen van enkele landen rond de EU, in het bijzonder: IJsland voor de nieuwe economie of de fuel cell economy; Noorwegen voor de gastoevoer en in de toekomst de watertoevoer; Zwitserland voor de onderhandelingen met de EU en de recente moeilijkere relaties (bv.: Sabena).
In het EU-buurlandenprogramma werd gesproken over de economische motor van Duitsland die begint te sputteren door deflatie en de gevolgen voor ons in de toekomst. Tevens werd gewezen op de relaties met Nederland, waar de E-business, de Maas-Schelde-Rijnvaart van belang zijn.
Tenslotte werd nog gesproken over de relaties met een aantal EU niet-buurlanden, waar de Academia Belgica in Italië, de archeologische school in Griekenland en de Fondation Amberes in Madrid van belang zijn. 
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