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J. Vermeulen heeft 18 landen in zijn bevoegdheidsgebied van Rabat tot Teheran met als criteria de Arabische wereld en de gemeenschappelijke godsdienst: de islam. Er zijn drie regio’s in dit gebied: de Maghreb, waarmee we omwille van migratie een nauwe band hebben; de Mashreq met Syrië, Jordanië, Libanon en Egypte; en de Golfstaten met onze petroleumleveranciers en Irak-Iran als de regionale machten. Op het vlak van de bilaterale betrekkingen hebben deze landen 18 ambassades in Brussel en zijn er 15 Belgische ambassades ter plaatse.

De belangrijkste taken van de dienst zijn: het voorbereiden van bezoeken en contacten (80%), voorbereiden van antwoorden op parlementaire vragen en het formuleren van Belgische standpunten (background en speaking notes).
L. Callewaert sprak over de internationale samenwerking met Palestina, i.e. de Palestijnse Autoriteit (vnl. Gaza en Westbank) en de PLO (vnl. Oost-Jeruzalem). Met beiden zijn gemengde commissies georganiseerd met de volgende centrale elementen als resultaat:
- Palestijnse Autoriteit: gezondheid, onderwijs, local government, ministry of planning, energie bevoorrading;
- PLO: gezondheid, oprichting cultureel centrum

- People to People projects met steun aan de civil society als drukkingsgroep;
- Financiering van Palestijnse NGO’s.
Zie in bijlage ook de bijdrage van de heer Callewaert.
Ph. Jalet sprak over de internationale samenwerking met de Maghreb:

· Marokko: De samenwerking is vnl. ten zuiden van de Atlas gericht op a) water en droogte, en b) beroepsvorming;

· Tunesië: Activiteiten gericht op: beroepsvorming, waterzuivering in steden, armoede (grens met Algerije);

· Algerije: Een algemeen samenwerkingsakkoord is ondertekend voor een bedrag van 35 miljoen euro voor de 5 volgende jaren. Het programma is gericht op: armoede (grens met Tunesië), water, gezondheid (HIV-Aids, neonatalogie), financiering in de stad Mascara van “les dechets”.
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