	Titel 
:
Schuldverlichting en financiële politiek



	Datum 
: 
16/12/2002

Uur 
:
10.00

Duur 
:
60 minuten

Fiche 
:
021216-1000


	Spreker(s) : 

· De heer Kris Panneels (D21).

 


In zijn inleiding gaf dhr Panneels enkele algemene cijfers

· De globale schuldenlast van de ontwikkelingslanden is 2500 mia USD: dit is 10 keer het BNP van België en 50 keer de totale jaarlijkse ontwikkelingshulp die 50 mia USD bedraagt.

· De netto stroom van kapitalen uit de ontwikkelingslanden was in 2000 tweemaal zo groot als de totale ontwikkelingshulp.

De schuldenlast van een land wordt beschouwd als problematisch als de schuldenstock of jaarlijkse schulden groot worden tov van de exportinkomsten, de belastingsinningen, het BNP van een land.

De schuldvermindering werd eerst doorgevoerd als een herschikking (uitsmeren over de tijd).  Toen deze methode niet succesvol bleek werd er gewerkt aan echte schuldkwijtschelding met de bedoeling de algemene schulden tot een draagbaar niveau terug te brengen (“sustainable level”).

De kwijtschelding evolueerde over de jaren van 33 % naar 50%, 67 % (Napels) en 90% (HIPC=”Highly Indebted Poor Countries debt relief”).  Aan het HIPC-initiatief dat bilateraal en multilateraal is, neemt ook België deel via DGIS, Financeën, Delcredere, en andere.   

Aan het HPIC initiatief is er sinds enkele jaren een “Poverty Reduction Strategy Paper” verbonden waarbij de landen, naast macro-economische beloftes ook een armoedbestrijdingsstrategie moeten opstellen.  Dit is vooral nieuw voor het IMF dat vroeger amper oog had voor deze aspecten van het nationaal beleid.

België had in het verleden aan schuldkwijtschelding op bilateraal vlak (via de Club van Parijs), via Delcredere en het gezondmakingsakkoord van Delcredere, en via debtswaps.

De houding van de ontwikkelingslanden is ook belangrijk en zeer uiteenlopend.  Zo zijn er landen die zoveel mogelijk terug betalen (vb Bangladesh), andere die vinden dat het gewoon hun verplichting niet is van terug te betalen.
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	Comment.
:
verdere uitdieping van dit thema met dhr Panneels en anderen lijkt mij nuttig.
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