	Titel 
:Consulaire zaken en noodhulp

	Datum 
: 
06/01/2003

Uur 
:
9.30

Duur 
:
120 minuten

Fiche 
:
030106-0930


	Spreker(s) : 

· De heren Veestraete, Gautier, Bockaert en Loir (resp. dir. Gen. DGC, DGC11, DGC12 en DGOS-D50)

 


Dhr. Veestraete leidt de sessie in met een algemene schets van de werking van de Directie-Generaal Consulaire Zaken. DGC houdt zich bezig met zaken die individueel of personaliseerbaar zijn, maar bij uitbreiding/veralgemening ook hun neerslag vinden  in verdragen en conventies. Dit is voor de nieuwe topmanager van DGC meteen ook het boeiende aan de dienst: elk dossier heeft steeds de 2 aspecten: het individuele en de internationale regelgeving. Dienstverlening en kwaliteitszorg, sleutelwoorden binnen de Copernicus-hervorming, zijn voor DGC eveneens kernbegrippen, zonder voorbij te gaan aan de specifieke expertise die voor deze materies noodzakelijk is.  

DGC is als volgt ingedeeld:

C10: hulp aan personen in het buitenland

C20: personenverkeer (zowel visaverlening aan buitenlanders als paspoorten voor Belgen)

C30: nationaliteitswetgeving en burgerrechterlijke zaken, legalisaties, .. M.i.v. het vergemakkelijken van de deelname van Belgen in het buitenland aan verkiezingen.

De Business Process Re-engineering (BPR) voorzien binnen de Copernicus-hervorming moet ook voor DGC leiden tot efficiëntere en betere dienstverlening.

De heren Gautier en Bockaert schetsen een concreter beeld van C10, aan de hand van enkele concrete dossiers (ontvoerde kinderen, Belgen in buitenlandse gevangenissen, andere calamiteiten, Europees aanhoudingsmandaat, … ). Sprekers wijzen op het belang van coördinatie en samenwerking, zowel binnen de FOD Buitenlandse Zaken  (bijvoorbeeld DGC / DGJuridische zaken,  DGC / posten op het terrein, en tenslotte de noodzakelijke politieke demarches tot op het hoogste niveau) als over de FODs heen, bijvoorbeeld met Justitie en Binnenlandse Zaken.

Dhr. Loir (DG Ontwikkelingssamenwerking) specifieert de werking van zijn directie D50 (noodhulp). Deze dienst beperkt zich tot nood- , voedsel- en rehabilitatiehulp in de landen die officieel (OESO-DAC-kwalificatie) als ontwikkelingsland geklasseerd zijn. 

De dienst is opgesplitst in enerzijds voedselhulp (+/-12 miljoen €) en anderzijds noodhulp (+/- 22 miljoen €/jaar). Ongeveer twee derden van deze bedragen worden besteed in de 25 partnerlanden van de Belgische ontwikkelingssamenwerking (cfr. Wet van 25 mei 1999 houdende de internationale samenwerking, en uitvoeringsbesluiten), kwestie van de inspanningen te concentreren en daardoor efficiënter en met een potentieel grotere impact te kunnen werken.

We onderscheiden voor beide onderdelen verder enerzijds noodhulp in strikte zin (binnen de 72u) en anderzijds acties die op langere termijn doorwerken (wederopbouw, opnieuw opstarten van landbouwproductie mbv zaaigoed, maar ook preventieve acties). 

De dienst werkt tenslotte volledig op subsidiëringsbasis: ze voert zelf geen noodhulpacties uit maar zoekt naar actoren op het terrein c.q. financiert de aanvragen van deze actoren (ngo’s en andere). Ook de BTC (het verzelfstandigde orgaan voor de uitvoering van de Belgische bilateraal directe samenwerking) kan noodhulpacties uitvoeren - enkele dossiers zijn daar momenteel in voorbereiding. 

De dienst werkt op basis van betrekkelijk eenvoudige procedures en reglementen (noodzakelijk om snel te kunnen handelen), conventies met betrokken actoren en het Koninklijk Besluit van 1999 dat de noodhulp regelt, en dat ondertussen al weer aan herziening toe is. 

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
:
geen. 
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