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Mevr. Bosschaert schetst de ingewikkelde problematiek van visa en paspoorten. Een problematiek die in de eerste plaats tot het takenpakket van de kanselarij-carrière behoort, maar waar ook diplomaten en zelfs attachés mee te maken kunnen krijgen. Het betreft een zeer gevoelige materie, waarin de betrokken ambtenaar/attaché/kanselier/diplomaat grote persoonlijke verantwoordelijkheid draagt.

 VISA

Algemene voorwaarden:

-geldige reisdocumenten

-voldoende middelen van bestaan

-doel & duur van het verblijf moeten worden aangegeven

-geen gevaar leveren voor openbare orde of veiligheid

1) korte duur: 

· voorwaarden en procedures worden geregeld volgens Schengen-afspraken (het samenwerkingsverband van 15 landen waartussen de binnengrenzen opgedoekt worden maar de buitengrenzen versterkt. Attentie: Schengen valt niet samen met EU).

· Soorten: luchthaventransitvisum , visum met beperkte territorialiteit, transitvisum, collectief visum, visum dat uitzonderlijk aan de grens wordt afgegeven, zakenvisum, …

· De meeste visa kunnen ambtshalve afgegeven worden. In een aantal gevallen zullen andere landen moeten geconsulteerd worden (lijst 5A: andere landen, lijst 5B: Schengen-partners). Er bestaan ook internationale lijsten van ongewenste personen, anderzijds kan een visum alsnog uitgereikt worden om politieke redenen.

2) lange duur

· deze visa vormen nationale beleidsmaterie, alhoewel ook hier Schengen-principes gevolgd worden. 

· Soorten/ motieven voor afgifte: voor loontrekkenden (mits arbeidskaart), zelfstandigen (mits beroepskaart), voor adoptie, met het oog op een duurzame relatie, voor gezinshereniging, voor studenten, … 

· Deze visa voor langere verblijf worden veel minder ambtshalve uitgegeven door de posten. Het posthoofd kan niet zonder meer weigenren, hij kan wel zijn twijfels overmaken aan de dienst Vreemdelngenzaken. Een weigering moet in België steeds gemotiveerd worden (itt de praktijk in sommige andere democratische landen)

PASPOORTEN

-Omschrijving: een nationaal reisdocument om land te kunnen verlaten en weer binnen te komen.Gewone paspoorten in een versie voor Belgen, voor vluchtelingen, voor staatlozen en voor vreemdelingen. Diplomatieke en dienstpaspoorten zijn er voor diplomatiek personeel – dit laatste is een interne materie voor Buitenlandse Zaken.

-De materie kende de afgelopen jaren een aantal belangrijke wijzigingen, als gevolg van o.a. problematiek van diefstal van voorraden (blanco-)paspoorten, wildgroei bij de uitreiking van diplomatieke paspoorten enz. Enkele maatregelen:

· Sinds 1998 worden de paspoorten die in Belgie door de gemeenten worden uitgereikt centraal aangemaakt, sinds december van dit jaar geldt dit ook voor paspoorten uitgereikt op de posten.

·  Enkel voorlopige paspoorten kunnen nog uitgereikt worden op de posten. Een voorlopig EU-reisdocument mag enkel door de beroepsposthoofden uitgereikt worden, het belgisch voorlopig reisdocument mag ook door de ereconsul uitgereikt worden, mits uitdrukkelijk akkoord van het beroepsposthoofd

· de afgifte van diplomatieke en dienstpaspoorten werd sterk beperkt en onderworpen aan een aantal strikte voorwaarden

Ter afsluiting benadrukt spreekster nogmaals de gevoeligheid en het belang van deze materie en drukt ieder op het hart er zorgvuldig me oom te gaan. Op elke hierboven geschetste regel bestaat wel een uitzondering, er dient echter zuinig mee te worden omgesprongen.
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Doorverwijzing voor meer details: het “Kanselarijhandboek”
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