	Titel 
:
Juridische Zaken

	Datum 
: 
8 januari 2003

Uur 
:
11u

Duur 
:
90 minuten

Fiche 
:
030108-1100

	Spreker(s) : Mevr. A.M. Snyers, Dienst Verdragen
 


Ter introductie in de materie toont mevr. Snyers een aantal oudere en nieuwere verdragen, en wijst op de zorg die steeds besteed wordt aan de presentatie. Verdragen zijn een van de oudste instrumenten voor het regelen van relaties tussen staten, en ook nu nog gebeurt de ondertekening steeds met de nodige pump and circomstances.

Verdragen worden gebaseerd op het internationaal recht, op de Belgische grondwet en desgevallend op de bevoegdheden van Gemeenschappen en / of Gewesten. Wanneer én de federale én (een van) de deelstaten betrokken zijn, spreken we over een gemengd verdrag..

PROCEDURE:

· Voor de ondertekening van een verdrag is een volmacht nodig, verleend door de Koning via de Minister van BuZa. Voor gemengde verdragen (tussen het federale België, één of meer deelstaten en een derde partij) dienen ook de verschillende deelstaten een mandaat voor te leggen.

· Een verdrag kan evenwel maar in werking treden na ratificatie –bij multilaterale verdragen na ratificatie door een vooraf bepaald aantal landen. In België moeten sinds 1993 àlle verdragen worden voorgelegd aan de parlementen van de betrokken deelstaten

· Een toelichting (‘exposé des motifs’) wordt opgesteld, meestal door de dienst of het technisch depatement dat het meest dicht bij de onderhandeling of totstandkoming van het verdrag stond. De tekst dient zorgvuldig opgesteld, ze begeleidt het verdrag in de volgende stappen en wordt later soms nog gebruikt om interpretaties van de toepassing van het verdrag te bepalen. 

· De Ministerraad (raden indien Gemengde Verdragen) spreekt zich uit over de procedure en stuurt het naar de Raad van State

· Vervolgens gaat het document naar de Koning en naar het Parlement voor goedkeuring

· Vervolgens wordt het gepubliceerd en best ook geregistreerd bij de Verenigde Naties (in dat geval kan er beroep op worden gedaan door het Internationaal Strafhof)

( er wordt momenteel onderzocht hoe de procedure versneld en vereenvoudigd kan worden (bijvoorbeeld: enkel ratificatie door de Senaat). In de samenwerking tussen federale overheid en gemeenschappen en gewesten is ondertussen wel al heel wat verbeterd en versoepeld (samenwerkingsakkoord sinds 1998).

( de dienst werkt aan een gegevensbank, die o.a. voor elk verdrag de stand van zaken moet kunnen geven. Op termijn zal ze publiek toegankelijk worden. De dienst is tevens depositaris voor enkele multilaterale verdragen – daar komt heel wat extra werk bij kijken. Deze categorie verdragen kan geraadpleegd worden via de website. 

(De posten worden steeds op de hoogte gebracht van het beëindigen van de Belgische procedure. Wanneer voor multilaterale verdragen het vereiste aantal landen ratificeerde, volgt doorgaans nog een feestelijk moment: pas dan kan een verdrag immers in werking treden. 
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