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In haar uiteenzetting behandelde Mevr. Van Dooren de volgende onderwerpen :

1. Het wettelijk kader van DGIS /DGOS

2. De taken en structuur van DGIS///DGOS

3. Hervormingen & toekomst 

1. Het wettelijk kader : 

De wet van 25 mei 1999 voorziet in een zeer welomschreven kader voor de internationale- (ontwikkelings-) samenwerking, niet alleen wat betreft de doelstelling, maar ook wat betreft de organisatiestructuur.

a. Doelstelling : In artikel 3 wordt de armoedebestrijding heel duidelijk vooropgesteld als middel om duurzame menselijke ontwikkeling te bereiken en worden ook het concept partnerschap en ontwikkelingsrelevantie genoemd. Dit is niet slechts een idealistische instelling, het bereiken van meer gelijkheid in de wereld is alles welbeschouwd in het belang van iedereen. 

b. Organisatiestructuur : 

· Geografische concentratie : 24 partnerlanden voor bilaterale samenwerking met een prioriteit voor het gebied van de Grote Meren (cfr art 6)

· Selectie van een twintigtal multilaterale organisaties op basis van duidelijke criteria met de mogelijkheid om lange termijn-perspectieven te realiseren (art. 9)

· Sectorale concentratie : 5 sectoren m.n. basisgezondheidszorg, onderwijs en vorming, landbouw en voedselzekerheid, basisinfrastructuur, conflictpreventie en maatschappijopbouw (art. 7)

· Thematische concentratie : gender, leefmilieu, sociale economie (art. 8)

c. Middelen : momenteel 0,36 % BNP = +/- 716 mio Euro wat rond 2010, als de 0,7 % norm bereikt zal zijn, uitgroeit tot +/- 1 miljard Euro. Naar aanleiding van de conferentie van Monterrey is deze 0,7% norm ook als duidelijk engagement in de programmawet van december 2002 vastgelegd. De vraag werd gesteld of de 0,7 % norm niet voor bepaalde problemen kan zorgen mbt functionele aanwending en besteding, maar aangezien de groei van het budget geleidelijk zal gaan en er tegelijkertijd nieuwe instrumenten ontwikkeld worden (m.n. budgethulp enz.) stelt dit geen al te grote problemen.

2. Taken en structuur

D10 - directe bilaterale samenwerking en BTC

D20 - Dpt. Strategieën - dept. waarin de sectorale en thematische componenten worden uitgediept + Overlevingsfonds

D 30 - Indirecte bilaterale samenwerking : 80/90 erkende NGO's waarvan zowel een aantal activiteiten als de sensibilisering wordt ondersteund, universiteiten en wetenschappelijke instellingen 

D 40 : multilaterale samenwerking (UN, EU, Development banks) waarbij niet alleen de werkingskosten ten dele betaald worden maar ook specifieke programma's

D 50 : Urgenties en rehabilitatie

D 60 : Informatie & Sensibilisatie

3. Hervormingen en toekomst

a. De hervorming van Moreels heeft een belangrijke rol gespeeld :

- De éénwording van DGIS en BUZA is een ware omwenteling maar is zeer belangrijk. Er is een enorme ervaring opgebouwd in DGIS (zij het vaak op basis van negatieve ervaringen en mislukkingen, maar we weten in ieder geval wat niet werkt). Bovendien kunnen we ook vaak de 'stem van het Zuiden' laten doorklinken in de verschillende debatten.

- Door formulering en uitvoering van projecten aan BTC toe te vertrouwen, komt er meer ruimte vrij om strategieën uit te werken en werkelijk beleid te voeren (in dit opzicht is de taak van de attachés meer en meer gericht op het analyseren van problemen en het formuleren van beleid dan op het volgen van projecten). 

b. Toekomst :

· De nieuwe voorzitter Dhr. Grauls verwijst duidelijk naar de globalisering als een belangrijk aandachtspunt voor de internationale politiek en pleit op die manier voor een geïntegreerde aanpak waarbij BUZA en DGIS de handen in elkaar slaan.

· Tegelijkertijd zijn er ook bepaalde bedreigingen, m.n. defederaliseringsdebat waardoor er gevaar is voor meer incoherentie.

· Copernicus : budgettaire hervorming waardoor bepaalde procedures in versneld tempo kunnen doorgevoerd worden, HR waarbij het personeelstekort in DGIS hopelijk kan opgevangen worden, nieuw management om de uitdagingen van vandaag beter aan te gaan.

	Bijlagen 
:
geen

	Comment.
: gepassioneerde uiteenzetting en duidelijk pleidooi voor goede samenwerking van diplomaten en attachés. In dit opzicht zeer nuttige uiteenzetting voor de diplomaten maar weinig nieuwe informatie voor de attachés die verondersteld worden deze materies te kennen.
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