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· Notion de APD ou ODA, et son calcul en % du PIB, explication de l’objectif de 0.7% en 2010. ! Calcul basé sur les montants réellement dépensés (et non les montants budgétisés).

· Description des sources d’information. Une partie des chiffres est à obtenir d’institutions autres que la DGCD, qui prennent part à l’affectation de l’APB. A ce niveau, problème de vérification (que les interventions concernées répondent à la définition d’APB). La notion d’« aide publique » pouvant varier d’un pays à l’autre, les comparaisons (au niveau du % du PIB) peuvent être délicates à établir.

· Difficultés liées à la prise en compte des prêts (comptabilisés dans l’APB lors du versement, plus tard les montants remboursés sont soustraits de celle-ci).

· Chronologie du traitement des données et de la publication des résultats. Compter 7 mois après la clôture de l’année. Difficulté d’avancer des résultats préliminaires sensés en cours d’année. Compilation des résultats dans une banque de données (17.000 interventions) mise à la disposition de l’OCDE, où elle est intégrée aux données internationales.

· Explications sur le choix et la portée des tableaux confectionnés pour le rapport statistique publié annuellement par la DGCD.

	Bijlagen 
:
schéma de l’exposé.

	Comment.
:
 Instructive excursion dans les arcanes de la compilation des statistiques de la coopération, et de leur interprétation.


PAGE  
1/1

