Zendingsverslag studiereis Genève-Moskou van 19 tot 25 januari 2003

Stagiair-attachés – promotie 2002/2004

Van 19 tot 25 januari 2002 had een studiereis plaats naar Genève en Moskou voor de stagiairs van vier verschillende carrières : stagiairs-diplomaten, stagiairs binnencarrière, promotiestagiairs KHID en stagiair-attachés internationale samenwerking. Voor de stagiair- attachés beoogde de zending vertrouwdheid te verwerven met de activiteiten van een multilaterale diplomatieke post (Genève) en een bilaterale diplomatieke post zonder attaché voor ontwikkelingssamenwerking (Moskou), alsook met de werking, taken en visies van gespecialiseerde instellingen van de Verenigde Naties en de Wereldhandelsorganisatie, gevestigd te Genève. 

MAANDAG 20 JANUARI 2003

Fiche 030120-0830:  Genève, werking multilaterale post. 

Sprekers: Dhr. Adam, permanente vertegenwoordiger bij de Verenigde Naties, bij de gespecialiseerde instellingen en in Genève, de heren Thunus en Lambert, ambassademedewerkers.

Dhr. Adam schetst de werking rond 4 grote assen:

1. Mensenrechten (Hoge Commissaris, Commissie, …);

2. Gespecialiseerde instellingen (WHO-OMS, ILO-BIT, UNAIDS, enz.);

3. Humanitaire organisaties (OCHA, ECHO, …) ;

4. Economische organisaties (m.n. WTO, die buiten het kader van de VN valt).

Dhr. Adam wijst op de verschillen tussen een bilaterale post enerzijds en de multilaterale “conferentie-diplomatie” anderzijds. Voor deze laatste moeten de betrokkenen:

· de stand van zaken van het debat kennen, m.i.v. de Belgische belangen en de mogelijke Belgische inbreng. De ambassadeur stelt in dit verband nog dat het debat mede gevoed wordt door ontwikkelingssamenwerking;

· de procedures kennen;

· de andere actoren kennen.

Dhr. M. Thunus gaat dieper in op de 3de as (humanitaire organisaties), met een toelichting bij de betrokken instellingen, onder andere IOM (migratie), UNHCR (vluchtelingen), OCHA (coördinatie noodhulp), UNRWA (Palestina), ICRC (Internationaal Comité Rode Kruis). Een aantal van deze instellingen zou in de volgende dagen nog uitgebreider aan bod komen.

Volgens dhr. Thunus gaat de inbreng van de diplomaten over het beleid van de instellingen, terwijl de attaché IS hoofdzakelijk werkt rond de financiële inbreng van België.

Dhr. Lambert geeft een toelichting bij de 4de as (economische organisaties). Hij wijst o.a. op de complexiteit van de Belgische standpuntbepaling, aangezien de thematiek zowel de gemeenschappen, de gewesten als het federale beleidsniveau aangaat. Bovendien betreft het een Europese thematiek bij uitstek, waarvoor dus gemeenschappelijke Europese standpunten gelden. De complexiteit van de materies vereist verder vaak inschakeling van experten.

Fiche 030120-1030: Genève, Ontwapeningsconferentie.

Spreker : dhr. J. Lint, ambassadeur belast met de ontwapeningsconferentie.
De spreker vertrekt van een beknopte beschrijving van de verschillende  aspecten in het kader van ontwapening:

· massa-vernietigingswapens zoals nucleaire, chemische en biologische;

· conventionele wapens, m.i.v. antipersoonsmijnen (conventie waarvoor België zich sterk gemaakt heeft en die België als eerste ondertekende), lichte wapens (eveneens een belangrijke Belgische prioriteit).

Het gebruik ervan wordt beperkt c.q. verboden middels verschillende verdragen, specifiek voor het soort wapens. De positie van de belangrijkste betrokken partijen, al dan niet leden van het verdrag, wordt toegelicht voor de belangrijkste verdragen.    

De spreker wijst verder op de bijzondere samenwerking met NGO’s om verdere stappen te kunnen zetten in de ontwapeningsproblematiek.

De eigenlijke ontwapeningsconferentie is voor de spreker het enige werkelijk multilaterale forum in de wereld om deze problematiek bespreekbaar te maken en is een instrument voor conflictpreventie. De spreker schetst de moeizame maar zekere vooruitgang: in 1996 was het bvb. zelfs nog niet mogelijk om een werkprogramma af te spreken, in 2000 werd er reeds aan een consensustekst gewerkt. Het water blijft evenwel nog diep tussen de verschillende partijen en het is moeizaam werken op de vierkante millimeter. Een substantieel deel van de onderhandelingen gebeurt buiten de conferentie; spreker stelt o.a. zijn hoop op een conferentie van ‘past presidents’ om vooruitgang te boeken.

Fiche 030120-1400: Genève, WTO. 

Spreker : dhr. Kuiten, public relations.

De spreker schetst heel bondig de historiek van de WTO (komende uit de GATT: General Agreement on Tarifs and Trade) en het specifieke karakter van deze organisatie. Hij schuift drie pijlers naar voren: non-discriminatie, transparantie en ondersteuning (support) van de leden (waarbij geen of weinig ruimte is voor eigen beleidsvorming).

WTO beschikt over, alle verhoudingen in acht genomen, een eerder beperkt secretariaat; de leden (landen) bepalen het beleid. De spreker kwalificeert de besluitvorming als “ultra-democratisch”.. Hij wijst evenwel ook op de moeilijkheden van een dergelijk systeem: om het even welk land kan een beslissing of debat blokkeren. In antwoord op een vraag in dit verband  bevestigt de spreker dat sommige van de armste landen het moeilijk zullen hebben om zich, met een beperkt aantal onderhandelaars en experten, staande te houden in de soms zeer complexe materie. Het WTO-secretariaat kan hierin tot op zekere hoogte assistentie bieden, er bestaan ook specifieke ondersteuningsprogramma’s, mede gefinancierd door de donorlanden.

Fiche 030120-1630: Genève, UNHCR.

Sprekers :  dhr. H. Bus, mevr. C. Neveu, mevr. A. Bundergaard.

De sprekers schetsen achtereenvolgens:

· de korte historiek en het algemene mandaat, beleid, werking en financiering van UNHCR. België wordt gekwalificeerd als een betrouwbare donor, met name omdat de Belgische bijdrage in een meerjarenovereenkomst gegoten werd. In antwoord op een vraag inzake de verwachtingen ten aanzien van de inbreng en rol van de donoren (buiten de financiële inbreng) signaleert de spreker de gewaardeerde inhoudelijke bijdrage (actieve feedback) van de attaché internationale samenwerking. Nog in verband met de algemene werking ontspint zich een debat over de rol van de militaire samenwerking in nood- en conflictsituaties. Deze thematiek maakt (ook later op de middag én avond) veel tongen los en vraagt om verdere uitdieping;

· de concretere organisatie op het terrein, het inzetbare personeel in crisissituaties, de preventieve rol (alert, analyse), de coördinatie, … aan de hand van praktijkvoorbeelden uit o.a. Angola;

· de transitie naar wederopbouw en ontwikkeling, en de roep om duurzame oplossingen voor de vluchtelingen, aan de hand van beleidsstandpunten en recente ontwikkelingen inzake coördinatie en overleg met  verschillende betrokken instellingen (UNICEF, WFP, UNDP, Wereldbank, …);
· de (symbiotische) relatie met de media: “broadcasting technology bringing all the mess to the peoples’living room”, maar waarbij een aantal crisissen compleet “vergeten” worden;

· er werd zijdelings ingegaan op het spanningsveld bij de vermenging van militaire en humanitaire interventie (“for some humanitarians working with the military is working with the devil”). De spreker ziet dit soort samenwerkingsmodellen echter steeds meer en meer plaatsvinden in de toekomst en pleit voor een minder geladen omgang met dit thema.

Aan het eind van dag één

De eerste dag in Genève werd afgesloten met een receptie, door de ambassadeur aangeboden aan de hele groep, en daarna, voor de stagiair-attachés internationale samenwerking, met een ontvangst bij Guy Rayée, attaché internationale samenwerking te Genève.

Afgezien van de eerste contacten in de marge van de georganiseerde programma-onderdelen, bood de receptie gelegenheid tot nadere kennismaking tussen de verschillende groepen binnen de delegatie.

De ontvangst door de attaché bood mogelijkheden tot een verdere reflectie over de specifieke rol van de attaché IS in een multilateraal kader. Ze bood echter vooral ook de mogelijkheid tot meer informele uitwisseling en ontspanning na een bijzonder welgevulde dag. Dat werd in de hand gewerkt door een onvolprezen, rijkgevarieerde maaltijd, verzorgd door de echtgenote van de attaché. Waarvoor welgemeende dank.

DINSDAG 21 JANUARI 2003

Fiche 030121-0800: Genève, ICRC (CICR) 

Spreker 1:  Viviane CAGNEUX, Chef d’unité de la Division des Ressources Extérieures (verantwoordelijke donorrelaties).

Het budget van ICRC bedraagt  ongeveer 1 miljard Zwitsere Frank waarvan 150 miljoen voor de zetel en 788 miljoen voor emergency interventies.

Belangrijke interventies van de voorgaande jaren: Bosnië, Rwanda, Afghanistan.  Momenteel wordt een actie voor Ethiopie voorbereid.

Spreker 2: Laurent COLLASSIS, Conseiller Juridique pour les opérations du CICR sur le continent africain.

Het mandaat, de statuten en de principes van het ICRC dat bestaat sinds 1863 werden toegelicht. 

ICRC is geen officiële organisatie maar ook eigenlijk geen NGO.

De Federatie van het Rode Kruis komt tussen in het geval van natuurcatastrofen.

ICRC handelt vanuit het principe van de neutraliteit 

Spreker 3: Laurent CORBAZ, Chef des Opérations,  corne d’Afrique

Praktisch voorbeeld van de interventies in Ethiopië met inschatting van politieke, operationele, en humane aspecten.

Fiche 030121-1000: Genève, UN/OHCHR  

Spreker ambassadeur Stoudmann gaf inzicht in de “machinery” van de activiteiten van de High Commissioner for Human Rights. 

Een grote vooruitgang is te zien in de politieke behandeling van dit thema over de laatste decennia.  Vroeger werden mensenrechten niet als dusdanig behandeld in de Veiligheidsraad terwijl er daar nu wel ruimte voor is.   ECOSOC is nauw betrokken bij deze problematiek, en er is in alle UN-organisaties een belangrijke mainstreaming van de elementen die verband houden met de mensenrechten.   De 21 eeuw wordt de eeuw van de conflictpreventies en daarin spelen de mensenrechten een belangrijke rol.

WOENSDAG 22 JANUARI 2003 

Fiche 030122-0900: Moskou, Ambassade van België
Tijdens deze voormiddagsessie hebben achtereenvolgens de heer A. Mernier, ambassadeur; de heer Cumps, Ministerraad; de heer Nopens, brigadegeneraal; en de heer S. Hauppe Serge, verbindingsofficier het woord gevoerd.
Tijdens zijn uiteenzetting heeft de Heer Ambassadeur uitgelegd hoe de ambassade van België in Moskou opereert en een beeld geschetst van de hedendaagse Russische Federatie op cultureel, religieus, politiek en economisch vlak. 
1. Werking Belgische Ambassade in Moskou

De Belgische ambassade in Moskou bestaat uit vier diplomaten en een totaal van om en bij de 50 personeelsleden. Het ambtsgebied van de ambassade is echter veel uitgestrekter dan de Russische Federatie alleen en beslaat verschillende republieken van het voormalige Sovjetblok in Europa en Centraal-Azië.. In Rusland zijn er ook nog vertegenwoordigers van Export Vlaanderen en AWEX. De ambassade behandelt culturele, militaire, consulaire en economische aangelegenheden op een bilateraal niveau. Van alle Belgische ambassades is het deze die het grootste aantal visa verwerkt. De ambassade rapporteert naar de administratie de relevante gebeurtenissen op politiek en economisch vlak, en verstrekt informatie over de Russische gevoeligheid inzake internationale dossiers en multilaterale instellingen. De ambassade is ook het verbindingskantoor van de NATO voor de Russische Federatie.
2. Situatie Russische Federatie

Wat de situatie van de Russische Federatie betreft, verwees de heer Ambassadeur eerst naar het belang dat het culturele en het religieuze innemen in het leven van het Russische volk. Hij wees ook op het feit dat de Russische Federatie veel Europeser en nationalistischer is dan de voormalige Sovjetunie die het ‘nationalisme van het proletariaat’ voorstond. Op politiek-economisch vlak is de politieke cultuur van ‘laissez faire’ onder Jeltsin, de eerste president van de Federatie, door zijn opvolger de Putin verlaten geworden. De economisch-monetaire ingrepen van 1998 hebben een plotse verarming van grote delen van de bevolking teweeggebracht, maar ook een stabilisatie van de munt. De heer Cumps illustreerde deze onderwerpen met een aantal voorbeelden en inzichten ook in verband met de  Centraalaziatische landen.
3. Vragen en antwoorden

Tijdens de vraag en antwoord sessie kwamen de volgende onderwerpen aan bod: het belang en de draagwijdte van de activiteiten van de Russische maffia; het probleem van de kapitaalvlucht en de maatregelen die kunnen genomen worden om die tegen te gaan; de buitenlandse investeringen; het nut van internationale samenwerking en de vraag naar welke donoren in deze materie actief zijn.
4. Geopolitieke context – Gen Nopens

In een zeer interessante uiteenzetting schetste Gen. Nopens de geopolitieke context. Hierbij een verkorte weergave van de grote lijnen : 

a. 
Centraal-Azië : broeihaard van conflicten (aanwezigheid olie/gasvoorraden), moslimfundamentalisme, waterproblematiek (verzilting), grensgeschillen, onafhankelijkheidsstreven (Kazachstan, Oezbekistan). China, Iran, India, Pakistan, Turkije spelen belangrijke rol. Via aanwezigheid van VS in Centraal-Azië hoopt Rusland deze gebieden beter in de hand te kunnen houden. Strategische opstelling van Rusland : Steun aan seculiere regimes, maximum controle op gas/olie- produktie en -export, bescherming van Russische etnische en culturele belangen, voorkomen dat China deze regio te sterk gaat koloniseren en vermijden van Turkse opmars.
b.
Kaukasus : etnische problematiek (Daghestan 20 verschillende etnieën), grensgeschillen, teloorgang staatsstructuur, onafhankelijkheidsstreven. Aanwezigheid van VS en Turkije in Georgië. 
Met deze complexe geopolitieke achtergrond, werd er gewezen op de kwetsbare situatie van overheid en leger : ondanks de omwenteling is de heersende klasse nog steeds de oude nomenclatura van het communistisch regime en de democratie is nog sterk verticaal hiërarchisch. De koerswijziging sinds 11/9 richting VS wordt niet gesteund door het leger. In militaire kringen wil men slechts moeizaam afstappen van het oude idee van een massaleger. Bovendien is het militair materiaal hopeloos verouderd (productie vnl voor uitvoer naar China en Indië) en research en development staan op laag pitje. 
Fiche 030122-1200: Moskou, Duma

De uiteenzettingen door twee leden van de defensieraad van de Duma handelden over de samenstelling van de Duma uit negen politieke partijen, over haar groeiend belang in het opzetten van een participatieve democratie, over de onderwerpen die er behandeld worden en over de activiteiten van de Duma. Vragen van het auditorium behelsden de positie van de Russische Federatie met betrekking tot de Irak crisis, de relaties tussen de Federatie en de NATO, en de houding van de Federatie ten opzichte van Noord-Korea.. 
Fiche 030122-1500: Moscou, Diplomatieke Academie
De rector, de Vice-President en twee medewerkers van de Academie gaven interessante uiteenzettingen over de specifieke opdracht van de Academie in relatie met het Ministerie van Buitenlandse Zaken, en de karakteristieken van het Russische buitenlands beleid waarin achtereenvolgens de samenwerking met het Westen in het algemeen en met de Europese Unie in het bijzonder werden behandeld, alsook de relaties van de Russische Federatie met de landen van Zuid- en Oost-Azië. Tijdens de vragentijd werden de vraagstukken in verband met Tsjetjsenië en het relatief belang van de relaties met de Europese Unie en Azië verder uitgediept, voor deze laatste inzonderheid met China, Japan en Indië.
DONDERDAG 23 JANUARI 

Fiche 030123-0900: Moskou, Military Liaison Mission (MLM-NIO) van de NAVO

Na een korte uiteenzetting over de structuur en het personeel van de eenheid, werden hun functies en de invulling ervan beschreven door Gen.Maj. Williams en Dhr. Welberts. Ze benadrukten hun moeilijke taak aangezien de NAVO door Moscow aanzien wordt als een louter militair en agressief blok.

Lobbying en pogingen tot verandering in de “lokale” opinies zijn hierbij cruciaal.

De Russen zijn vooral geïnteresseerd in financiële (militaire) samenwerking zonder daarbij de latere controle-inspecties au sérieux te nemen.

Fiche 030123-1000: Moskou, Vertegenwoordiging van de Europese Gemeenschap in Moscow

Ambassadeur Wright had het voornamelijk over de “nieuwe relatie” met Rusland waarbij defensiepolitiek (Kosovo, ontmijning, informatiesystemen), gerecht (criminaliteit, smokkel), migratie (visa-politiek, Schengen) en de EU-uitbreiding (economie, russische minderheden) een centrale rol spelen.

Aandacht is er eveneens voor de Tshechenia-vluchtelingen (EU is er de grootste geldschieter) en de handelsrelaties (staal, financiële structuren, communicatie, landbouw, concurrentiepolitieken, …).

Programmahulp vanwege de EU bestaat er onder de vorm van vormingspakketten (ecologie, sociaal,…), chemische, biologische en militaire opruimingsakties, budgetten voor democratie-opbouw, mensenrechten en ondersteuning van Kyoto-voorstellen.

Toekomstige activiteiten zijn gepland in St.Petersburg (300 jaar Moscow), de realisatie van “common spaces” in de sociale, ecologische en economische sectoren en de vrije-visa-zones. Het zou nog té vroeg zijn om structuren te moderniseren in de Russische maatschappij en om meer integratie tussen EU en Rusland succesvol te besluiten.

Samenwerkingsprogramma’s (in samenspraak met andere donoren) bestaan in de legalisatie-procedures, de infrastructuur, de vorming, de handel, het parlement en in de afschaffing van monopolie-wetgevingen.

Fiche 030123-1100, Moskou, Paneelgesprek

Sprekers : mevr. Kobrinskaya, mevr. Parkhalina, dhr. Felgenhauer

De eerste spreker had het over de Russische buitenlandse politiek en dan vnl. met China, Indië en het Westen. Het gebrek aan onderhandelingsstrategie (té pragmatisch !) en de niet-transparante besluitvorming als gevolg van een té beperkte expertise, werden benadrukt. Dat Rusland in de internationale politieke arena bijwijlen in de kou blijft staan, is dikwijls aan zichzelf te wijten.

De tweede spreker in haar uiteenzetting met betrekking tot de Rusland-NAVO-politiek benadrukte het gebrek aan Russische “autoriteit” om met het Westen samen te werken. Als voornaamste onderhandelingstopics had zij het over de Europese uitbreiding en de sociaal-economische problemen met de VS. Zij stelde vast dat er een duidelijk verschil bestaat tussen de gevolgde procedures in het Westen (Individu > Maatschappij > Staat) en in Rusland (Staat > Maatschappij > Individu).

De derde spreker hield het bij observaties (Rusland is 50 % van de vroegere USSR, gebrek aan financiële middelen in Rusland, Russische militairen geïnteresseerd in nieuwe investeringen in het rode leger, …). Hij was niet mals voor de Russische verantwoordelijken.

Fiche 030123-1400: Moscou, la politique intérieure russe

Orateur : Mme Lilia Shevtsova

Madame Shevstova, analyste politique réputée, professeur, écrivain, membre notamment de la Fondation Carnegie pour la Paix Internationale, décrit le paysage politique intérieur sous la présidence de Putin. 

A son actif, elle porte notamment le (début de) redressement économique, une ouverture démocratique bien plus nette que sous son prédécesseur, le rapprochement avec l’Ouest. Elle souligne que les grandes orientations de sa politique ont souvent été prises en désaccord avec les opinions qui prévalent parmi la classe politique. Comme exemple, le soutien assuré aux Etats-Unis après l’attentat du 11/9, en opposition avec la majorité de ses conseillers. En contrepartie, Putin prend le plus grand soin de son image dans le grand public et consacre beaucoup de temps à prendre contact directement avec la population. Un parallèle peut être tracé avec la situation qui était celle de Gorbatchev, qui était lui aussi très en avance sur le monde politique de son époque. Putin courrait sans doute le même genre de risque s’il n’arrivait pas à ménager/maîtriser celui-ci. Madame Shevtsova aime les formules-chocs, parmi lesquelles une comparaison de la Corée. Selon elle, Putin a opté, parmi beaucoup de modèles de développement économique, pour celui de la Corée. Reste à voir si ce sera la Corée du Nord ou celle du Sud !

Des réformes difficiles et importantes restent à entamer, dont celle de la fonction publique, pléthorique et peu efficace, et celle de l’armée. L’évaluation finale de la présidence Putin dépendra en grande partie de la façon dont ces réformes seront éventuellement abordées. Un autre défi concerne la transition vers l’après Putin : aura-t-il, d’ici là, suscité la création d’alternatives démocratiques parmi lesquelles le peuple pourra choisir ou bien la succession reviendra-t-elle, comme cela a toujours été le cas jusqu’ici dans l’histoire russe, à un choix imposé (que ce soit par le pouvoir en place ou par une prise de pouvoir) ?

Fiche 030123-1500 : Moscou, la politique extérieure russe

Orateur : Monsieur V. Kuvaldin

Monsieur Kuvaldin est un ancien membre de l’équipe Gorbatchev et actuellement analyste politique. Il nous retrace les grandes lignes de la politique étrangère russe depuis l’arrivée au pouvoir de Gorbatchev, et les choix essentiels de l’équipe Putin. Il se penche en particulier sur les mécanismes qui ont entraîné l’extrême perte d’influence de la Russie durant la dernière décade, au-delà de l’éclatement de l’ex-empire soviétique et de la perte du statut de super-puissance. Il explique l’attitude de son pays face au processus d’expansion en cours actuellement, aussi bien de l’OTAN que de l’Union européenne, et à l’affiliation à ces blocs de pays qui ont fait partie du Pacte de Varsovie. D’après lui, la Russie recherche un ancrage dans le monde occidental et revendique dorénavant une position de puissance moyenne, comparable à celle de la France ou l’Angleterre.

Fiche 030123-1500 (b):   Moskou, Delegatie van de Europese Commissie

Spreker: dhr. G. Cremonini, Eerste Secretaris

Het gesprek ging door in de kantoren van de vrij grote EU-delegatie (31 personen).

De heer Cremonini geeft toelichting bij  TACIS (Technical Assistance to CIS- countries: betreft de vroegere SU minus de Baltische landen plus Mongolia). Het programma, gestart in 1991,  beoogt de ontwikkeling van een economie in transitie en richt zich op drie gebieden:

· institutionele hervorming van het wettelijk en administratief apparaat;

· ontwikkeling van de private sector;

· sociale gevolgen  van de transitie.

Naast beperkte, snelle financieringsvormen, bestaat het programma uit projecten van gemiddeld 2 tot 4 miljoen €.

In het kader van het derde luik werd een indicatief programma 2000-2010 uitgewerkt, gericht op armoedebestrijding.

Via de vraagstelling werd dieper ingegaan op de volgende elementen:

- het sociale vangnet  in Rusland is erg beperkt (maar er worden wel pensioenen betaald);

- de informele sector wordt op zowat 40 % geschat van de totale economische activiteit;

- milieubeleid is helemaal geen prioriteit voor de overheid;

- het is hard voor Rusland om technische assistentie  te aanvaarden;

- de Europese Commissie dient af te rekenen met lange “implementation”termijnen als gevolg van ingewikkelde procedures: gemiddeld duurt het 2 jaar vooraleer een programma effectief start;

- bij aanbestedingen wordt  zeer zelden beroep gedaan op Russische bedrijven, maar wel op Russische experten;  

- volgens onze gesprekspartner heeft Rusland bij gebrek aan middelen geen betekenisvolle ontwikkelingssamenwerking met het Zuiden meer.

Tot slot werd de heer Cremonini bedankt, niet alleen voor het boeiende gesprek, maar ook voor zijn bereidheid om ons op onze vraag onmiddellijk  te ontvangen (het gesprek was niet voorzien, maar werd telefonisch aangevraagd, op suggestie van EU-delegatiehoofd Wright).   

VRIJDAG 24 JANUARI 2003

Fiche 030124-1000:  Star City

Uitstap naar het Russische ruimtevaartcentrum in звездный городок of sterrenstad op 40 km van Moskou. 

Het bezoek begon met het neerleggen van bloemen aan het standbeeld van Yuri Gagarin en werd gevolgd door een rondleiding in het plaatselijke ruimtevaartmuseum. Het geleide bezoek werd voortgezet in het operationele trainingscentrum van de Russische kosmonauten waar de verschillende sojoez-simulators getoond werden, de centrifuge, het voormalige Russische ruimtestation ‘Mir’, het hydrolaboratorium en het Russische gedeelte van het internationale ruimtestation. Het bezoek werd afgerond met een lunch in het plaatselijke restaurant.
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Fiche 030125-1300: Moskou, MSF-programma’s in Rusland
Sprekers : Irina (Asst. Head of Mission), Sirik Nazaretyan (TBC-programme)
Historiek:

1988  

noodhulp aardbeving Armenië
De aanwezigheid in Moskou is er enkel voor formaliteiten en als logistieke doorvoerbasis.
1990-91 Voedseldistributie-programma 0-2jr.
De ineenstorting van het systeem heeft negatieve gevolgen op het vlak van de interne voedseldistributie. Er wordt op grote schaal gehamsterd maar al gauw blijven de rekken leeg en is er niets meer te krijgen. MSF start een voedseldistributie-programma voor kinderen van 0-2jr.
1991-nu
Medisch programma voor daklozen
De immobiliën-markt wordt geliberaliseerd en er worden plots gigantische prijzen gevraagd voor woonruimte in de stad (vroeger vaak gratis ter beschikking gesteld aan 5m²/pp). Het aantal daklozen stijgt op korte tijd tot 30.000. Gedurende enige tijd loopt een medisch programma voor daklozen in de 9 stations en 2 vlieghavens. Om overlast op deze locaties te vermijden, wordt een medische post geopend in de stad. Er wordt 1ste lijns-verzorging gegeven en er is een referentie-systeem naar de grote hospitalen voor 2de lijns-verzorging. Aangezien MSF geprivilegieerde contacten heeft met een aantal hospitalen is het voor de daklozen vaak de enige manier om opgenomen te kunnen worden.
1992

Transit voor Armenië / Azerbeidjan
1994

Tsjetsjenië
Voor de autoriteiten ligt dit zeer gevoelig maar aangezien dit programma ingebed is in andere programma’s krijgt MSF de nodige bewegingsruimte.
1995

TBC – programma in Siberia
In een penitentiair hospitaal met 1800 patiënten sterven 400 patiënten per jaar aan TBC. Natalya Vejnina, de Russische arts van de penitentiaire instelling doet een dringende oproep tot ingrijpen. 
De levensomstandigheden in de gevangenissen zijn onaanvaardbaar. 
Door de stijging van de kleine criminaliteit (totaal van +/- 2 mio gedetineerden) zijn de gevangenissen overbevolkt. 
Op korte tijd slaagt MSF erin het aantal doden per jaar terug te brengen tot 20 en ondanks resistentie-problemen is de CFR (case fatality rate) redelijk onder controle.
TBC en resistentie

- In de vroegere Sovjetunie werd er veel aandacht besteed aan TBC. Aangezien de sociale en armoede-dimensie van TBC duidelijk is, werd de uitroeiing van TBC als de toetssteen van succes voor het socialisme gezien.
- De behandeling van TBC werd vnl. via isolatie en curatief ingrijpen uitgevoerd (chirurgische verwijdering), maar de kosten van dit systeem lopen zo gigantisch hoog op dat het voor geen enkele publieke gezondheidszorg mogelijk is om dit systeem vol te houden.  
- De combinatie-behandeling met medicijnen (DOT-treatment) stelt echter de nodige problemen, vnl door slechte acceptatie van het medische personeel en door slechte toepassing (als 1 of 2 medicijnen niet beschikbaar zijn, gaat men gewoon door met het toedienen van de andere medicijnen, wat de resistentie in de hand werkt en als behandeling eerder averechts werkt).
De sociale dimensie
Een zeer interessante discussie over de sociale dimensie van de omwenteling en de nood aan ‘hulp’ die van overheidswege slechts schoorvoetend wordt gedoogd maar voor grote delen van de bevolking bijna een noodzaak geworden is.. Het vertrouwen dat de economie wel weer zal aanpikken en dat er dan geld kan worden vrijgemaakt voor betere sociale en medische voorzieningen is slechts in geringe mate aanwezig en veel mensen zijn in afwachting van betere tijden aan hun lot overgelaten..

Corruptie is inderdaad een levensgroot probleem maar het is volgens de sprekers toch mogelijk om structuren op te zetten waarbij corruptie zoniet vermeden dan toch geminimaliseerd kan worden. Het probleem van corruptie ontslaat het ‘Westen’ niet van de verantwoordelijkheid om een helpende hand te reiken aan een noodlijdende bevolking. 
AFSLUITENDE OPMERKINGEN

De studiereis naar Genève en Moskou is voor de stagiair(e)s-attachés een leerzame uitstap gebleken, waarin diverse aspecten van zowel het functioneren van een multilaterale als van een bilaterale post concreet gestalte kregen. 

De naadloze organisatie liet een uitgebreide reeks georganiseerde contacten toe, zowel in Genève als in Moskou. Daarnaast boden ook de meer informele ontmoetingen een verrijkende ervaring, zowel binnen de zeer gediversifieerde eigen groep (ervaren militairen in opleiding -een internationaal gezelschap bovendien-,  naast stagiairs-diplomaten, én stagiairs-binnencarrière, én stagiairs-attachés én hun resp. stagemeesters) als met vertegenwoordigers van de internationale gemeenschap, met de Russische officiële vertegenwoordigers en met de eerder toevallige contacten. Ook de culturele onderdelen van het programma boden die contactgelegenheid en droegen bij aan de ervaring. 

Inhoudelijk was deze uitstap voor de meerderheid van de stagiairs-attachés IS een zeer algemene kennismaking waarbij een reeks meer specifieke vragen niet altijd meteen beantwoord kon worden. De omvang van de groep en de gediversifieerde samenstelling, evenals de onvermijdelijke  tijdslimieten,  maakten het  niet zo eenvoudig om de geboden contacten meer in de diepte uit te werken.  

Het was tijdens de voorbereiding niet helemaal duidelijk in hoeverre ter plaatse nog meer doelgerichte afspraken, gericht op aspecten van ontwikkelingssamenwerking, ingelast konden worden, en ook ter plekke bleek de groepsdynamiek dat slechts uitzonderlijk toe te laten. De les die we trekken t.a.v. een volgende reis betreft dan ook de noodzakelijke voorbereiding van meer specifieke contacten. 

Vanuit het standpunt van de stagiairs-attachés IS bleek de aandacht voor ontwikkelingssamenwerking in de bezochte bilaterale post gering. Rusland is weliswaar geen partnerland van de Belgische ontwikkelingssamenwerking, maar bekleedt toch een heel specifieke plaats qua ontwikkelingsproblematiek, aangezien de voormalige Sovjet-Unie tot voor kort zelf een donorland was, dat nu meer en meer te maken krijgt met interne ontwikkelingsproblemen. De jurisdictie spreidt zich bovendien uit over republieken die ondertussen als ontwikkelingsland gekwalificeerd worden door het Ontwikkelingscomité (DAC) van de OESO. Dat gegeven op zich bood reeds heel wat stof tot verdere reflectie, en verdient zeker verdere opvolging in Brussel.
Past tenslotte een welgemeend woord van dank voor deze interessante en bij momenten geprivilegieerde ervaring, zowel gericht aan de eigen stagemeester als aan de andere organisatoren van de reis. 
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