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1. Verwezen wordt naar de zeer goed opgestelde nota die verspreid werd tijdens de uiteenzetting.

2. Achtereenvolgens werd in detail ingegaan op:

· de begrippen ontvangstenbegroting en uitgavenbegroting;

· de programmabegroting, waarbij de begrotingsmiddelen in functie van hun doel gegroepeerd worden in een aantal grote programma’s, die elk activiteiten bevatten die bijdragen tot de realisatie van het programma;

Voor de begroting 15 Internationale Samenwerking is dat: 

0 Bestaansmiddelenbegroting; 1 Gouvernementele samenwerking; 2 Niet-gouvernementele samenwerking; 3 Multilaterale samenwerking; 4 Bijzondere interventies.

· vastleggingskredieten en ordonnanceringskredieten;

· gesplitste en niet-gesplitste kredieten;

· de financiële delegaties aan de attachés (maximum 31000,-€ voor overheidsopdrachten) en de uitgaven voor ontwikkelingssamenwerking ten laste van begroting 14;

· het gebruik van de budgetlijn BA 15 54 04 1227 13 voor voorbereiding, begeleiding en interne evaluatie; en voor vervoer- en verblijfskosten en dagvergoedingen van de lokale deelnemers aan het partnercomité;

· het gebruik van de budgetlijnen ‘conflictpreventie, vredesopbouw en mensenrechten’ enerzijds, en ‘samenwerking met lokale NGO’ anderzijds. Beiden betreffen vanaf 2003 gesplitste kredieten (‘conflictpreventie, vredesopbouw en mensenrechten’ waren tot dusver ‘niet gesplitste kredieten’). De bijdrage (8 miljoen €) tot het ‘MultiCountry Demobilisation and Reintegration Programme’-trust fund is daarentegen een  niet gesplitst krediet;

· de gevolgen van de Copernicushervorming op de begroting : ondermeer van controle ex ante naar controle ex post.

	Bijlagen 
:


· nota rond de begroting;

· Algemene Uitgavenbegroting 2003.

	Comment.
:
Zeer nuttige en praktische werkvergadering rond begrotingsaspecten. 
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