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1. Verwezen wordt naar het managementplan ‘Onze wereld in verandering’ van de voorzitter van het directiecomité van de Federale Overheidsdienst (FOD)  Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, dhr. J. Grauls. Dit plan werd voorgesteld op 22/01/02. Marij Aerts woonde deze voorstelling bij. 

2. Alle directies generaal van de FOD zullen een managementplan moeten voorleggen voor eind april gebaseerd op het globaal managementplan. Het managementplan van dhr. Grauls moet nog worden goedgekeurd door minister Michel. 

3. Opmerkelijk in het plan is:

· veel duidelijker dan vroeger is ontwikkelingssamenwerking in het plan opgenomen;

· frequent wordt verwezen naar de link met gemeenschappen en gewesten;

· nadruk wordt gelegd op mondialisering en globalisering;

· Europa wordt een binnenlandse aangelegenheid en de uitbreiding van de Unie is een belangrijk element: een aparte Directie Generaal Europa wordt opgericht;

· de inspraak van andere departementen zoals justitie en binnenlandse zaken wordt belangrijker.

4. Een groots opgezette SWOT analyse binnen alle departementen van de Federale Overheidsdienst ligt aan de grondslag van het managementplan. Het plan bevat 8 strategische doelstellingen en operationele doelstellingen: deze laatste moeten duidelijk maken hoe de doelstellingen zullen worden bereikt:

i) spil van belangenbehartiging in een Europese Unie van 25 en meer lidstaten: opgemerkt wordt het versterken van de link tussen posten en permanente vertegenwoordigingen, en een zeer verregaande participatie van andere departementen, van diplomaten enz...;

ii) coherentie van het beleid inzake multilaterale en mondiale thema’s in een context van duurzame ontwikkeling en rechtvaardigheid voor iedereen: in dit kader past de Belgische kandidatuur voor de veiligheidsraad en voor de OSCE, het herdynamiseren van het KIIB en het optrekken van het budget voor preventieve diplomatie;

iii) humane dimensie van het buitenlands beleid krachtig versterken door de correcte integratie van de ontwikkelingsdimensie in dat beleid: het verdedigen van de belangen van de begunstigden van de Belgische ontwikkelingssamenwerking wordt belangrijker. Vraag wordt gesteld of dit geen potentiële tegenstelling binnen het mandaat van de Federale Overheidsdienst behelst. Betekent dit dat bepaalde activiteiten in het kader van bijvoorbeeld preventieve diplomatie zullen worden geëvalueerd op hun ontwikkelingsrelevantie? Ook wordt vastgesteld dat de uitvoering van dit principe een nieuwe houding van de posthoofden jegens ontwikkelingssamenwerking zal vereisen; 

iv) bilaterale betrekkingen valoriseren door betere programmering en als steuninstrument voor het optreden in multilaterale fora;

v) permanente dialoog bevorderen met al diegenen die zich nauw betrokken voelen bij het internationaal gebeuren: dit houdt ondermeer sensibilisatieacties in waarvoor DGOS momenteel over een belangrijk budget beschikt, dat nu mogelijks meer voor niet-ontwikkelingssamenwerking gebonden materies zal worden aangewend;

vi) dienstverlening aan de burger kwalitatief verbeteren;

vii) human resources-beleid dat in staat stelt de strategische en operationele doelstellingen te bereiken: de indruk bestaat dat deze doelstelling vooral de buitencarrières betreft en te weinig aandacht wordt besteed aan de binnencarrières;

viii) interne processen en methodes moderniseren: hiervoor zal de methodologie van ‘business process re-engineering’ worden aangewend. 

5. Na de komende verkiezingen zouden volgens de Copernicushervorming de ministeriele kabinetten worden afgeschaft. De leiding van de Federale Overheidsdienst zal in handen komen van een beleidsraad, waaronder een directiecomité zal vallen. Het managementplan heeft een duur van vier jaar. De vraag is gesteld naar de synchronisatie van het plan met de regeerperiode. 

	Bijlagen 
:


· Onze wereld in verandering – managementplan;

	Comment.
:
Belangrijke uiteenzetting. Het plan zet de krijtlijnen uit voor de werking van de FOD voor de komende jaren. Af te wachten valt hoe het plan concreet zal worden ten uitvoer gebracht. 
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