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En présence de PP Vincke, les grandes lignes de ce qu’on attend de la formation « comment rapporter » a été expliquée aux deux formateurs Monsieur Paul Gillaerts qui s’occupera du groupe néerlandophone (et qui s’est occupé avec succès de la formation l’année dernière) et Madame Isabelle Boey (qui prendra en charge le groupe francophone). 

Suite à leur demande, divers documents - types que nous devrons produire (notes stratégiques, rapport annuel, réunions, missions,…) leur ont été distribués. La fonction d’attaché leur a été expliquée. 

Au niveau des dates établies : 

pour le groupe francophone : 6.03 ; 15.04 ; 22.04 ; et le 26.05 pour le coaching individuel pour lequel on demande d’amener des rapports assez récents écrits par chaque stagiaire; 

pour le groupe néerlandophone : 21.03 ; 28.03 ; 4.04 et pour le coaching individuel 25.04, 9.05 et 16.05.

Les formateurs ont émis les souhaits suivants : revevoir un tableau avec le cv de chacun (pour savoir à qui ils s’adressent), combien de personnes du groupe néerlandophone sont susceptibles de suivre la formation francophone et que soit Leen soit Erwin contacte leur formateur (distribution des documents adhoc, discussion sur la date du 21.03, divers).  
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