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Is dit een nieuwe vorm van diplomatie of een klassieke vorm ?

Preventieve diplomatie verscheen op internationaal niveau als een gestructureerde vorm van onderhandeling ongeveer tien jaar geleden. 

De preventieve diplomatie werd een prioriteit na het einde van het communisme en na het onstaan van meerdere regionale en ethnische conflicten.

In België, was er in 1999 voor preventieve diplomatie een kleine begroting voorzien (30 miljoen BF) en nu zijn de middelen veel groter geworden: 330 miljoen BF onder de begroting BUZA en 600 miljoen onder de begroting OS. Deze middelen dienen om woorden in daden om te zetten. 

In het programma preventieve diplomatie zijn de prioriteiten viervoudig: mensenrechten, democratisering, conflict preventie en bemiddeling, vrede-opbouw en nationale verzoening. 

Enkele voorbeelden wat gedaan wordt in verband met mensenrechten: 

het wetgevend instrumentarium verbeteren, het rechtelijk apparaat steunen, monitoring van mensenrechten, rechten van de vrouw, van het kind,…; 

ivm democratisering: materiele steun aan verkiezingen, volkstellingen, experts om een kieswetgeving uit te schrijven, …; 

ivm conflict preventie en bemiddeling: bevordering van de dialoog, opbouwen en ondersteunen van conflict bemiddeling,…; 

ivm vrede-opbouw en nationale verzoening : ondersteuning van instellingen die nationale verzoening bevorderen, psychologische begeleiding aan kindsoldaten, bijdrage tot ‘good governance’, tot het opbouwen van een democratisch gestructureerd leger, …

De projecten die worden ingediend moeten realistich zijn, met duidelijke objectieven,

lokale ontwikkeling opbouwen, ‘good governance’ waarborgen en het belgisch belang profiler.

De gebieden waar projecten worden uitgevoerd zijn de 25 concentratie landen voor OS en buiten die 25 landen voor Buza (met uitzondering voor de ‘grote meren’ waar beide samenwerken).

Projecten worden geselecteerd door de bevoegde minister (Buza of andere ministeries) met een stijgende implicatie van de posten, hij vraagt het advies aan de Inspecteur der Financiën, en de uiteindelijke goedkeuring gebeurd door de Raad van Ministers. Een opvolgings systeem (kwalitatief, financieel en administratief ) werd ingesteld.
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