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La diplomatie préventive est l’ensemble des mesures diplomatiques destinées à éviter un conflit, à éviter que des conflits existants deviennent violents ou s’aggravent. Il s’agit donc d’une définition étendue englobant la prévention de la naissance des conflits, de leur aggravation et de leur extension.

Le droit international confère une obligation juridique de prévention à charge de tous les états tiers au conflit.

(1) Les sources d’obligation sont la Charte des Nations Unies, la déclaration des Nations Unies sur le droit des peuples à la paix, la déclaration du Millénaire ainsi que des sources particulières (droit des traités : pacta sunt servanda). 

(2) Les modalités de mise en œuvre de l’obligation de diplomatie préventive. 

Pour «  agir sur les causes du conflit », il faut démonter les causes des tensions et le faire sur la base de valeurs fondamentales telles la promotion du développement et la lutte contre la pauvreté, la promotion de la démocratie, des droits de l’homme et de la bonne gouvernance, et la promotion de la paix, de la sécurité et du désarmement (se référer aux chapitres adhoc dans la Déclaration et Programme d’action du Forum du Millénaire)

Le droit international prévoit de nombreux mécanismes pour résoudre le différend et prévenir son aggravation (« agir sur le conflit lui-même »).

(1)modes généraux de règlement de conflits : 

modes politiques et diplomatiques tels la négociation, les bons offices, la médiation, l’enquête, la conciliation, le règlement institutionnel ; 

modes juridictionnels tels le règlement arbitral ou judiciaire.

(2)modes spécifiques à certaines catégories de conflits : organes protecteurs des droits de l’homme, du droit international humanitaire, organes relatifs aux différends commerciaux et maritimes.

En conclusion, le droit international peut être considéré en tant que fondement et boîte à outils de la diplomatie préventive.

	Bijlagen 
:
Déclaration et programme d’action du Forum du Millénaire 030204-1030

	Comment.
:
Un cas pratique concernant les aspects juridiques d’une mission de diplomatie préventive sur le désaccord entre le Maroc et la RASD nous a été soumis en fin d’exposé. 
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