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Interactieve lezing op basis van de DGOS Informatie- en Discussie Nota 26, “Indicatoren voor de Belgische Internationale Samenwerking”, D21, K. Panneels, januari 2003.

Vier elementen zijn aan bod gekomen:

1. Groeiende aandacht voor en doel van indicatoren;

2. Types indicatoren en keuze;

3. Het belang van bevattelijke tendensanalyse; en

4. Identificatie van indicatoren voor de Belgische ontwikkelingssamenwerking (OS).

1. Groeiende aandacht en doel

Aandacht

Er is groeiende aandacht voor het vinden van gepaste indicatoren binnen het kader van internationale, Europese en Belgische inspanningen om de doelmatigheid en de doeltreffendheid van onze ontwikkelingssamenwerking te verhogen, vnl mbt de strijd tegen de armoede (internationaal; Millennium Ontwikkelingsdoelstellingen; Europees: nieuwe richtlijnen mbt tot de selectie van een beperkt aantal indicatoren; Belgisch: wet op de OS 1999, Copernicus, en ‘Resultaatsgericht beheer, en interne en externe evaluatie gebaseerd op ‘performance-based monitoring’).

Doel

Het doel van het gebruik van indicatoren is het verzekeren van een behoorlijke opvolging van de ontwikkelingsinspanningen van de partnerlanden.

De ontleding van de cijfergegevens voor individuele indicatoren dient te gebeuren binnen een kader dat een gedegen interpretatie mogelijk maakt. Daarbij spelen belangrijke factoren een rol, waaronder (1) de betrouwbaarheid van cijfers, vaak een probleem in ontwikkelingssamenwerking; en (2) de waarde van een beperkt aantal indicatoren om de functionaliteit van een heel domein/sector te kunnen inschatten.

2. Types indicatoren

Er zijn vier types indicatoren:

- input indicatoren voor het  meten van de ter beschikking gestelde middelen

- proces indicatoren voor het meten van de graad van meesterschap (ownership) door het partnerland en duurzaamheid van de prestatie

- output indicatoren: meten van de realisaties van de samenwerkingsprestatie zelf of van het groter geheel (bv sector, streek)

- impact: meten van de realisaties van de prestatie (of vaker van een groter geheel) op het gebied van armoedebestrijding en duurzame ontwikkeling (de twee centrale doelstellingen van de Belgische OS).

3. Het belang van een bevattelijke tendensanalyse 

Tendensontleding is de geijkte manier om de voortgang in het bereiken van doelstellingen op te volgen. Tendensen over tijd pictoraal voorgesteld met grafieken, bieden een zeer aanschouwelijk beeld van de cijfergegevens van indicatoren. In één oogopslag kunnen deze laatste geïnterpreteerd en becommentarieerd worden mbt het dalen of stijgen van de grafiekcurve. Deze voorstellingswijze is dan ook te verkiezen boven tabellen.

4. Identificatie van indicatoren voor de Belgische OS

Dit is belangrijk voor de opvolging van de sectorale, thematische en landenstrategienota’s. 

De indicatoren zijn ook toegespitst op de twee centrale thema’s van de Belgische OS. 

Het is niet zo gemakkelijk om eenvoudige, betrouwbare en goedkope indicatoren te vinden.

De drie referentiepunten voor het identificeren van indicatoren voor de Belgische OS zijn: de Millennium doelen, de doelstellingen in de wet op de OS van mei 1999, en de recente richtlijnen terzake van de Europese Commissie. 

Tien ‘domeinen’ worden voorgesteld in bovenvermelde DGOS nota: voor de twee centrale doelstellingen (terugdringen van de armoede, duurzame ontwikkeling), voor de vijf sectoren (basisgezondheidszorg met inbegrip van reproductieve gezondheidszorg, onderwijs en vorming, landbouw en voedselzekerheid, basisinfrastructuur, conflictpreventie en maatschappijopbouw), en voor de drie thema’s (gelijke rechten en kansen voor vrouwen en mannen, zorg voor het leefmilieu, de sociale economie).

Per domein wordt ernaar gestreefd om enkele goede basisindicatoren te identificeren voor het opvolgen van het samenwerkingsbeleid in het domein, en uit deze indicatoren één kernindicator meer gericht naar beleidsmakers en publieke opinie. In totaal worden 48 indicatoren voorgesteld. Opvolging van deelaspecten door technische en administratieve verantwoordelijken kan ruimere indicatoren vereisen. Altijd moet echter de toegevoegde meetwaarde van de indicator afgewogen worden tegen de relatieve kosten om hem te meten en te interpreteren. 

Afspraken rond de keuze van indicatoren gebeurt in het partnerland (i) binnen de specifieke context van het partnerland; en (ii) in samenspraak met haar regering en andere donoren, best binnen het kader van een strategie voor nationale armoedebestrijding.

Belangrijk voor het bepalen van de effectiviteit van de Belgische prestatie is de attributiefactor die de relatieve bijdrage meet van (elk van) de donorlanden en van het ontvangend land in het proces van het bereiken van de doelstellingen meet van één en dezelfde prestatie of geheel van prestaties. 

De vragen waren gericht naar  

· het samenbrengen van indicatoren voorgesteld door individuele EU lidstaten binnen één EU raamwerk, 

· de wervingsfunctie van indicatoren naar de publieke opinie toe, 

· de bijdrage van indicatoren naast andere technieken in het opvolgings-instrumentarium, 

· gebrek aan coherent gebruik van indicatoren naar het beleid toe, 

· het bestaan, doch niet systematisch gebruik in het verleden van indicatoren voor beleidsbepaling, 

· de relatie van de DGOS benadering met deze van de Vlaamse Regering, 

· de keuze van indicatoren als politiek instrument, en 

· in de bovenvermelde nota: het herstructureren van de voorstellen ivm de keuze van indicatoren in functie van de relatieve bijdragen van individuele sectoren aan het behalen van resultaten (bv. immunisatiegraad als specifieke indicator voor de gezondheidssector vis-à-vis kindersterfte als indicator voor een geheel van sectoren waaronder de gezondheidszorgsector).
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	Comment.
:
 interessante uiteenzetting en discussie. Vergt verdere uitdieping en inzicht in de logica van het ((geo)politiek) hanteren en het operationeel gebruik van indicatoren. 
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