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De Heer Suinen geeft een uitgebreide uitleg over de structuur van de administratie van de internationale betrekkingen van Wallonië-Brussel. Specifiek is dat het geheel van de internationale betrekkingen  in 1 administratie wordt geïntegreerd, dus zowel politiek, protokol, verdragen, ontwikkelingssamenwerking, multi, Europa, Francophonie, verdragen… Specifiek is ook dat de Franse Gemeenschap en het Brussels gewest en APEFE de facto 1 administratie vormt. Deze administratie beschikt in België over circa 500 ambtenaren. Indien AWEX (agence parastatale de type A pour commerce exterieur)  en APEFE overzee hierbij worden geteld, beschikt men over 1130 personen en een budget van 120 miljoen EURO. Overzee beschikt de Gemeenschap over 14 delegaties, 2 centres Wallonnies-Bruxelles en 1 bureau in Lousiana.

Wat betreft ontwikkelingssamenwerking. Objectif: rencontrer les besoins du Sud par une prise en charge autonome plus rapide, plus efficace. De domeinen waarbinnen zij werken zijn deze welke door de grondwet aan de gemeenschappen en de gewesten werden toegewezen. De bilaterale samenwerking “beperkt” zich tot 14 landen, vermoedelijk zal ook een samenweking met Algerije opgestart worden. Het budget bedraagt 7 miljoen EURO. De multi beperkt zich grotendeels tot de Francophonie. De rol van de Francophonie wordt als zeer interssant ervaren ook inzake conflictpreventie. Het budget voor de Multi bedraagt eveneens 7 miljoen EURO.

De ambtenarij laat zich adviseren door een “conseil Wallonie-Bruxelles de la coopération internationale. De Heer Suinen geeft zijn visie op de defederalisering; Het grote voordeel is  “la proximité” die beter gerealiseerd wordt op  regionaal niveau dan op federaal niveau. Conditio sine qua non is de verhoging van de budgetten. De concertatie tussen federaal- en gemeenschapsniveau dient opgevoerd. 

De heer Gillet geeft een korte toelichting over APEFE. De APEFE wordt grotendeels gesubsidieerd via DGOS. De subsidie bedraagt 8 miljoen EURO en de Heer directeur beklaagt zich erover dat dit budget al jaren stagneert. 

Mevrouw Moreau geeft een nog korter overzicht van het budget dat zij beheert zijnde 2,6 miljoen EURO en dat wordt gebruikt voor subsidies aan de indirecte actoren NGO’s, vakbonden en steden en gemeenten. 
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 klare taal omtrent door de Gemeenschap verhoopte defederalisering
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