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1.
Algemeenheden over de EU
De spreker verduidelijkt het onderscheid tussen de EG en de EU :
EG, Europese Gemeenschap : het communautaire integratiespoor.

De EG kent een aantal toegewezen bevoegdheden waaronder ontwikkelingssamenwerking. Het gaat hier om een niet exclusieve bevoegdheid. De Europese Commissie heeft hier het initiatief​recht.

EU, Europese Unie : het niet-communautaire integratiespoor, beslaat 2 gebieden namelijk :

· Het Gemeenschappelijk Buitenlands Veiligheidsbeleid (GBVB)

· Juridische en Binnenlandse Zaken (JBZ)

Het EU-verdrag legt de verbanden tussen EG, GBVB en JBZ.

Door het verdrag van Maastricht zijn de EG instellingen nu ook EU instellingen. De handelingen van de EU zijn ook EG toerekenbaar.

2.
De Europese Instellingen

· Het Europees Parlement, 

· De Raad (bestaande uit de regeringen van lidstaten); 

· De Europese Commissie; 

· Hof van Justitie; 

· De Rekenkamer
Het Parlement deelt samen met de Raad de wetgevende bevoegdheid alsook de begrotingsbe​voegdheid. Het Parlement controleert de Commissie en oefent politieke controle uit op alle instellingen.

De Raad komt, afhankelijk van de te behandelen onderwerpen, in verschillende formaties bij​een : Raad v. Europese Staatshoofden, Raad van Ministers v. Landbouw, Raad van Ministers van Transport, Raad van Ministers v. BuZa, etc..

Naast de wetgevende taak coördineert de Raad het algemene economische beleid van de lidsta​ten, sluit namens de Gemeenschap internationale overeenkomsten. De Raad neemt de nodige beslissingen mbt het gemeenschappelijk buitenlands en veiligheidsbeleid (GBVB) en coördi​neert het optreden van de lidstaten mbt de politiële en justitiële zaken (JBZ)

Met de uitbreiding zullen vanaf april de 10 nieuwe leden deelnemen aan de werkzaam​heden van de Raad (OS, transport, voedselhulp, internationale conflicten,..)

De Commissie heeft beleidsvoorbereidende taak op gebied van wetgeving waarbij zij initia​tief​recht heeft : zij maakt voorstellen over ter goedkeuring voor aan de Raad en het Parle​ment. De Commissie heeft ook uitvoerende taken : toezien op naleving van de Europese wetten (richtlij​nen, verordeningen, beschikkingen) en de afgesloten verdragen, de uitvoering van de begroting en van de door het Parlement en de Raad aangenomen programma's. Zij vertegenwoordigt de Unie en onderhandelt over internationale overeenkomsten, voornamelijk op het gebied van handel en samenwerking.
De Commissie bestaat uit verschillende Directoraten Generaal waaronder :

DGTRADE (handel), DGRELEX (voert alle programma’s uit, niet ACP), .DGDEV voert de ACP-programma’s uit evenals de eleidsvoorbereiding mbt de samenwerking met alle andere ontwikkelingslanden.

Het DGDEV heeft sinds de jaren 70 aan belang ingeboet. In de jaren 90 werd het beleid herzien.

Het Hof van Justitie zorgt voor de naleving en uniforme interpretatie van het Gemeenschaps​recht.
De Rekenkamer onderzoekt de wettigheid/regelmatigheid van de ontvangsten en uitgaven van de Unie en ziet erop toe dat de Europese begroting financieel goed wordt beheerd.
3.
De externe relaties

De EU heeft met ongeveer alle landen betrekkingen. Minder met Azië en Latijns Amerika, meer met de ACP-landen en de landen rond de Middellandse Zee (ALA). De samenwerkingspro​gram​ma’s moeten zowel door de Raad als door het Parlement goedgekeurd worden. Momenteel is het ALA-programma in bespreking.

Vroeger maakten preferentiële handelsakkoorden een wezenlijk deel uit van het beleid. Dit is niet meer het geval (onder druk WTO). Het Cotonou-akkoord (voorziene duur 20 jaar) is fundamenteel verschillend van de vorige akkoorden :

· Economische en commerciële samenwerking staat voorop (1ste pijler) De onderhande​lingen over vrijhandelsovereenkomsten zijn voorzien tot 2007. Daarna zullen de moge​lijkheden bekenen worden om vrijhandels​zones te creëren. MOL-landen zijn hiervan vrijgesteld indien zij dat verkiezen. Deze landen kunnen alles uitvoeren naar EU (EBA : everything but arms).Voor de andere landen of groepen van landen wordt nagegaan in hoeverre een algemeen preferentieel stelsel kan aangeboden worden.

· Technische en financiële samenwerking is de 2de pijler

Andere belangrijke kenmerken van het Cotonou-akkoord zijn :

· De politieke dialoog maakt integraal deel uit van het akkoord waarbij mensenrechten en corruptiebestrijding fundamentele elementen zijn.

· Implicatie van de civiele maatschappij is essentieel.

· De middelen van het indicatief programma zijn niet verworven maar kunnen herzien worden op basis van de behoeften en resultaten.

4.
Het Europees ontwikkelingsbeleid

De drie krachtlijnen van het Europees ontwikkelingsbeleid zijn
-
complementariteit,

-
coherentie, en

-
coördinatie.

Er wordt gewerkt op volgende domeinen :

· Handel en ontwikkeling

· Regionale integratie en samenwerking

· Steun aan het macro-economische beleid

· Transport

· Voedselzekerheid en duurzame plattelandsontwikkeling

· Institutionele versterking en capaciteitsopbouw

	Bijlagen :
-
Commission Decision concerning (MEDA) guidelines on the specific arrangements for on-the-spot coordination in the field of external assistance to Mediterranean partner countries


-
Ontwerpverklaring van de Raad en de Commissie over het ontwikkelings​beleid van de Europese Gemeenschap


-
Richtsnoeren voor de versterking van de operationele coördinatie tussen de Gemeenschap, vertegenwoordigd door de Commissie, en de lidstaten op het gebied van externe hulp


-
Country Fact Files : A Proposed Format


-
Artikels 177 t.e.m. 181 m.b.t. ontwikkelingssamenwerking

	Comment.
:
De spreekbeurt werd beantwoord met grote interesse. De mogelijkheid zal nagegaan worden of geïnteresseerde stagiaires, in kleine groepen, kunnen deelnemen aan een bespreking of een werkgroep rond OS.
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