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De BTC, n.v. van publiek recht met sociaal oogmerk, is opgericht bij wet van 21-12-1998 en KB van 10-02-1999. Haar sociaal en maatschappelijk oogmerk is gericht op het verwezenlijken van de prioritaire doelstellingen van de Belgische OS.

De BTC heeft de exclusieve bevoegdheid om de taken mbt de Belgische directe bilaterale samenwerking uit te voeren. Deze taken omvatten :

· de uitvoering van de directe bilaterale projecten en programma's, inbegrepen finan​ciële samenwerking en schuldvermindering;

· acties ter ondersteuning van de privé-sector van de partnerlanden;

· het beheer van studie- en stagebeurzen voor buitenlandse bursalen;

· het formuleren van voorstellen en het opstellen van technische dossiers voor de voornoemde projecten en programma's;

· het verschaffen van voedselhulp, noodhulp en rehabilitatiehulp. 

Daarnaast kan de BTC ook andere taken toegewezen krijgen zoals o.a.: 

· het uitvoeren van verkennende studies;

· het opleiden van overzees personeel; 

· diverse expertise en evaluatie opdrachten.

BTC kan naast de opdrachten voor de Belgische staat, ook taken uitvoeren voor derden, op voorwaarde dat deze verenigbaar zijn met de uitvoering van de taken van openbare dienst. 

De respectieve rechten en plichten van BTC en de Belgische staat zijn vastgelegd in een beheerscontract dat vorig jaar werd herzien en vanaf 2003 wordt toegepast.

Momenteel verzorgt het BTC de tenuitvoerlegging van de bilaterale directe samen​werkingsprogramma’s in de 25 huidige partnerlanden (of regio’s) evenals in 13 landen waar de samenwerkingsprogramma’s in uitloopfase verkeren.

Op het terrein werkt BTC met het partnercomité van het land evenals een lokaal gemengd overlegcomité per samenwerkingsprestatie. In deze commités is DGOS vertegenwoordigd door de attaché. 

De terreinwerking volgt steeds het logisch kader (PCM-cyclus) met een multi-sectoriële benadering.
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