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Alloquium is ontstaan in 1979 binnen de diplomatieke dienst. Waar de agent zelf een continuïteit in zijn werk kan zien is het voor de echtgenote (of partner) steeds een hele aanpassing. Vooral de terugkeer naar België is voelbaar: er is een financiële achteruitgang, vrienden van vroeger zijn weg of hebben eigen bezigheden, men voelt zich als een vreemde eend in de bijt. Alloquium werd opgericht om van gedachten te wisselen, naar het Europese voorbeeld Euphrasa.

Alloquium werkt met vrijwilligers en zijn gelogeerd in de stallingen van het Egmontpaleis. Er is een permanantie op dinsdag van 10 tot 15 uur. De raad van bestuur telt 6 leden. De hoofdtaak is het vervolledigen van de postbeschrijvingen (vademecums) in samenwerking met de personeelsdienst.

Men kan terecht voor alle problemen en er zijn groepsactiviteiten voor de partners in Brussel. Er is tevens een Nieuwsbrief.

Alloquium houdt zich echter ook bezig met dossiers. Er zijn drie belangrijke dossiers en verschillende andere activiteiten die op dit moment opgevolgd worden:

(a) statut du conjoint: wat is de rol van de partner: een partner die meegaat laat zijn werk achter. Eénmaal terug in België blijkt dat oude vrienden door dubbel inkomens met een betere status leven. Dit moet gecompenseerd worden: erkenning en beloning is nodig.

(b) Afgestudeerde kinderen hebben geen recht op stempelgeld (wachtgeld) indien het diploma niet in België behaald werd. België werd hiervoor reeds veroordeeld en wachtgeld is nu mogelijk voor kinderen die afstuderen aan een Europese school. Dit zou wereldwijd moeten uitgebreid worden.

(c) Werken in het buitenland is voor de partner niet mogelijk met behoud van diplomatiek statuut. Er zijn reeds bilaterale akkoorden met sommige landen (EU-Australië-Nieuw-Zeeland) en de onderhandelingen lopen voort. Voor werk in België (bij terugkeer?) is er nu een gegevensbank beschikbaar (FEB).

(d) Tussenkomst in het schoolgeld voor kinderen die in België naar school gaan

(e) Samenwerking op Europees niveau: EUPHASA: één grote vergadering per jaar. Naar het voorbeeld van Nederland en Groot-Britannië wordt er geijverd voor een “family officer”. Alles werkt nu op benevolaat (4 vrouwen en 1 man).

(f) er zijn ook lessen Engels, Frans, Informatica in samenwerking met het FOD.

Op 31 maart is er in samenwerking met het FOD en de Vriendenkring een seminarie over de familieproblematiek. Iedereen is welkom. 

	Bijlagen: geen

	Commentaar: Er is toch nog leven voor de partner
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