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Mevr. Pelzer gaf ons een powerpointpresentatie over het ontstaan van de Duitstalige gemeenschap in België. Het gebied was verdeeld over enerzijds het graafschap Limburg en anderzijds het Groothertogdom Luxemburg. In 1794 werd het gebied door de Fransen geannexeerd en na 1815 werd het bij Pruisen ingelijfd. Na 1919 maakte het gebied deel uit van België tot 1940 toen het deel uitmaakte van het III Reich. In 1944 kwam het weer bij België. In 1963 (taalwet) werd voor de eerste maal aandacht geschonken aan de problematiek van de Duitstalige gemeenschap. In 1973 werd de Rat Deutsche Kultur geïnstalleerd en in 1984 kreeg de Duitstalige gemeenschap haar eerste regering met 3 ministers.

Het grondgebied is in twee gesplitst door het Waalse dorp Waimes. Het noordelijk deel is eerder stedelijk, het zuidelijk deel eerder agrarisch.

De Raad telt nu 25 vertegenwoordigers. Er is geen vertegenwoordiger in de federale kamer, maar wel 1 senator en 1 europees parlementslid.

Er zijn ongeveer 71.000 inwoners en slechts twee hogere scholen (normaalschool en verpleegsterschool). De meeste studenten wijken uit naar de universiteiten van Luik, Namen en Louvain-la-Neuve, slechts weinig naar Nederlandstalige universiteiten omdat Frans de verplichte tweede landstaal is). Er zijn wel onderzoeksprojecten, o.a. met universiteiten in Moskou en Keulen.

Het budget 2003 bedraagt 146.196.000 EUR, waarvan 65 % door het onderwijs opgeslorpt wordt en 6 % gebruikt wordt voor buitenlandse betrekkingen. Er is een klein (niet permanent bemand) bureau in Brussel en eentje in de Ambassade van Berlijn.. Er is een cultuurverdrag met Wenen en contacten met Tirol.

Frau Schiffer gaat wat verder in op de economie van de Duitstalige gemeenschap. 70 % van de bevolking is actief en er is de minste werkloosheid van het land. Het werkaanbod is sinds de jaren 80 gestadig gestegen, met als dip evenwel 1992 (openen der grenzen). 41% van de werkende klasse is vrouw.

De primaire sector beslaat nog 0.7%, de secundaire sector 31.2% en de tertiaire sector 67.9%.  Er is een gebrek aan geschoolde werklui, vooral in de metaalsector.

6322 inwoners hebben een zelfstandigen statuur, waarvan 4415 voltijds. Het aandeel boeren neemt gestaag af. 5.800 werken in Duitsland en 1.800 in Luxemburg. De werkloosheidsgraad is 6,2 % (tegen 7% voor Vlaanderen, 17% voor Wallonië en 10.8% voor Brussel).

Ten einde de werkgelegenheid te blijven behouden is er een Société de promotion économique gecreëerd, waar de 9 gemeenten aan deelnemen en die zich bezighoudt met promotie, bedrijfsondersteuning en transfrontale projecten (vb.mobiliteit).

De heer Lamberz, Minister-President dankt ons voor de komst van de “diplomatie”, en hoewel hij weinig tijd had heeft hij onze aandacht gedurende een uur beziggehouden.

Vooreerst wees hij op het grote voordeel: prendre en main l’avenir de la communauté germanophone, maar anderzijds zijn er de limieten: dimensions super petites, territoire divisé en deux avec des particularités spécifiques.

Dit geeft drempelproblemen: op administratief niveau: het vinden van gespecialiseerd personeel, er is een hoge verhouding ambtenaar/bevolking, grensproblematiek (20% van het verkeer is migratiemobiliteit). Deze laatste problematiek is heel voelbaar: ondanks het feit dat in 1993 de grenzen verdwenen waren, blijven ze zeer aanwezig: veel onverenigbaarheden in sociaal statuut, economie, ...

De rol en plaats van de Duitstalige Gemeenschap in het Belgisch systeem is complex en simplistisch: het is de enige gemeenschap zonder eigen regio. Wallonië had twee gemeenschappen binnen één regio terwijl Vlaanderen zowel de regio als de gemeenschap als 1 beschouwde. Op dit moment tracht Wallonië deze dualiteit te reorganiseren.

Diplomaten moeten het Belgisch model valoriseren: het is een goed model. Men vergeet te vaak dat er geen federale partijen meer zijn: elk probleem wordt een communautair probleem en de Duitstaligen hebben te weinig invloed.

Hoewel Wallonië het gewest goed beheerd zijn er toch gewestbevoegdheden die naar de gemeenschappen moeten gaan om een coherent beleid te kunnen voeren. In 1994 werd de eerste bevoegdheid overgedragen: monumentenzorg. In 2000 werd de Duitstalige gemeenschap bevoegd voor Werkgelegenheid. Op dit moment is er discussie over een nieuwe bevoegdheidsoverdracht: financiering der gemeenten. Dit is een zeer belangrijke overdracht: 20 % van het Waals budget.

Toch is er nog een hele weg af te leggen omdat de Duitstalige gemeenschap nog onder voogdijschap zit van het Waals Gewest of de Provincie Gouverneur: vb. Een beslissing in de scholen moet eerst in het Frans vertaald worden voor de Gouverneur en het antwoord daarna weer in het Duits.

Wat betreft de buitenlandpolitiek, zijn de mogelijkheden zeer beperkt. Er zijn, punctuele contacten met andere Duitstalige gemeenschappen en er wordt gediscuteerd over een permanente vertegenwoordiging in Brussel, bij de SAROLUX of in de Ambassade te Berlijn.

Er zijn goede contacten en samenwerkingsverdragen met alle Belgische instellingen, behalve met Bruxelles-capital. Met Vlaanderen zijn de contacten heel goed en er is samenwerking op cultureel gebied (vb. met BLOSO). Maar men mag niet vergeten dat ook in vergelijking met Vlaanderen (5 mio inwoners) de Duitstalige gemeenschap verwaarloosbaar is.

De Duitstalige gemeenschap is een nationale minderheid. Indien het verdrag regionaal geïnterpreteerd zou worden, dan zoekt men problemen. In de streek is er weinig minderheidsprobleem: de Franstaligen hoeven geen Duits te kennen, “cela n’agite pas l’opinion publique”. 

Op de vraag of er geen nood was aan een 4de Regio komt er een omstandiger antwoord. Men moet pragmatisch zijn: als kleine gemeenschap kan men geen wetten opleggen. Komt er een debat naar meer confederale staat dan zal bekeken worden wat er uitkomt. Indien de Duitstalige gemeenschap een vierde regio wenst te worden dan moet er een speciale wet komen. Gaan de Vlamingen zich moeien ? Vermoedelijk niet, want het is niet hun probleem. Dus is het misschien beter om bilateraal met de Franstalige te onderhandelen en het probleem weg te trekken uit de Frans-Vlaamse tegenstelling. Het heeft 11 jaar geduurd eer de eerste regionale bevoegdheid (monumentenzorg) overgedragen werd aan de gemeenschap,  6 jaar voor de tweede, 3 jaar voor de derde.

Dus een vierde regio is geen realistische keuze en riskeert het huidig elan op 0 te zetten. Trouwens als we alle bevoegdheden ineens zouden ontvangen hebben we teveel problemen: waar vinden we geschikt personeel, geschikte instellingen? Beter is de bevoegdheden stukje bij beetje binnen te rijven.

middagmaal

In de namiddag, in de plaatselijke Wereldwinkel gaf de heer Sarlette van de Raad voor Ontwikkelingssamenwerking een overzicht van het engagement van de Duitstalige gemeenschap voor dit onderwerp. Er zijn 22 NGO’s werkzaam, en via de raad wordt getracht deze veelheid wat te bundelen. Tevens wordt er meer accent gelegd op “Zusammenarbeit” dan op “Hilfe”. Indien er door de regionalisering meer geld zou vrijkomen dan zal dat vooral gebruikt worden voor de sensibilisering: er dient heel wat in het Duits vertaald te worden.

De heer Dedecker (?) gaf een overzicht van 25 jaar werken in de wereldwinkel van Eupen. Deze maakt geen deel uit van de Oxfamwinkels, maar is een coöperatief met 4 winkels in de streek. Ze werken volgens de filosofie “made in dignity”. Met de winsten worden projecten ondersteund, zoals de coöperatieve Kiaka in Kanama bij Gisenyi (Rwanda), waar borstels worden gemaakt. Er werken 80 personen.

De heer Panckerd tenslotte gaf een overzicht van een project in Senegal, waar getracht werd een school te ondersteunen en een verloskamer in te richten in een dorpje.  

	Bijlagen: geen, iedereen heeft de boekjes gekregen

	Commentaar: interessante dag: vooreerst was er de open en pragmatische manier waarmee de minister-president de zelfbeschikking van de duitstalige gemeenschap nastreeft, vervolgens een heerlijke lunch, en tenslotte een goede kennismaking van hoe ontwikkelingssamenwerking leeft in de hoofden van de gewone ge-engageerde burger.
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