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Cet exposé réparti sur 2 journées entières a été consacré à une description détaillée de la construction européenne au niveau politique et institutionnel. Les subdivisions suivantes ont été abordées, accompagnées à chaque fois d’une présentation Power Point :

· L’histoire de l’intégration européenne, en deux périodes, de 1945 à 1979) puis de 1979 à 1997), la charnière étant formée par la première élection directe du Parlement européen.

· Les institutions de l’Union européenne, avec accent porté sur les différents niveaux de pouvoir et leurs interactions.

· Les réformes institutionnelles mises en œuvre au fil des traités successifs.

· Le cinquième élargissement (négociations entreprises en 1989, aboutissement en 2004).

	Annexe : Syllabus comportant la version imprimée des présentations Power Point ainsi que plusieurs documents-clés sur les institutions européennes. 




	Commentaire : Etant donné la complication des mécanismes européens, une visite guidée est indispensable pour commencer à comprendre leur fonctionnement. L’exposé de Peter Bursens a très bien rempli ce rôle. Il est particulièrement utile qu’il ait relevé les grandes tendances qui se trouvent derrière l’évolution constante des institutions et qu’il ait sélectionné pour nous un ensemble de textes-clés concernant les étapes majeures de celle-ci.
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