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U vindt de strategienota ook op de website. 
Armoedebestrijding (welvaartbevordering?) is het uitgangspunt. De strategienota sluit aan bij doelstelling 2 en 3 van de MDG en deels bij targets 16 en 18 van doelstelling 8 Hoofdstuk 1 is een analyse van de situatie. Relatie tussen onderwijs en armoede: geen toegang tot onderwijs veroorzaakt armoede, maar het omgekeerde is niet steeds het geval. Onderwijs is niet gedefinieerd in de nota maar vorming is zeker niet gelijk aan diploma’s. Indicatoren (zoals alfabetiseringsgraad) werden besproken, maar de meting is soms ongelijk. Relatie tussen onderwijs en gender; tussen onderwijs en HIV-AIDS
Hoofdstuk 2 schetst de lessen uit het verleden. Vroeger ging het gros van de hulp naar het hoger onderwijs en dacht men in termen van technische samenwerking (coöperanten). Aandacht voor het basisonderwijs is recent, met inbegrip van de vorming van onderwijzers.
Hoofdstuk 3 bespreekt de krijtlijnen voor de bilaterale samenwerking in de onderwijssector. De internationale onderwijsconferentie van 1990 in Thaïland was te ambitieus. In Dakar 2000, 10 jaar later, werden de doelstellingen geherformuleerd: minder ambitieus, reductie van basisonderwijs (tot 13-15 jaar; ook buitenschoolse vorming) tot lager onderwijs. 

Het is bewezen dat schoolgeld, hoe miniem ook, remmend werkt en vaak marginaal is als inkomstenbron.

In de nota komt ook het belang van secundair en hoger onderwijs aan bod. De bilaterale samenwerking beoogt, inzake strategie, de beleidsdialoog met het partnerland, de coördinatie met andere actoren, het aanwenden van het PRSP-kader,…  Goed beheer, engagement van de regering en veiligheid zijn invloedrijke factoren. Losse projecten zijn taboe.

Hoofdstuk 4 gaat verder in op de vermelde coherentie en complementariteit . Spreker verwijst naar zwakke coördinatie met sommige indirecte actoren. In het algemeen valt op dat de bilaterale samenwerking proportioneel weinig steun geeft aan het onderwijs.
Spreker geeft uitleg bij de hieronder vermelde bijlagen.

	Bijlagen 
: diverse: Overview PRS cycle; Steps in preparation of a MTEF; MDGs; PRSP Rwanda (uittreksel) + joint staff assessment
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