Bijzondere Werkgroep ter Voorbereiding van de

Defederalisering van de Ontwikkelingssamenwerking


Verslag van de vergadering van 2 oktober 2002

Aanwezig :  de co-voorzitters van de kabinetten-Vande Lanotte en -Michel (resp. Hugo Brauwers en Jean-Louis De Gerlache), kabinet-Verhofstadt (Manu Vandenbossche), kabinet-Vogels (Tine Heyse), kabinet-Boutmans (Jean-Michel Swalens en Jan Van Heukelom), kabinet-Durant (Stany Grudzielski), kabinet-Onkelinx (Yves Goldstein), kabinet-de Donnea (Patrick Lamot + medewerker), kabinet-Van Cauwenberghe (Valéry Zuinen en Jean-Pierre Lahaye), kabinet-Hasquin (Olivier ?) + Alain Verhaagen en Philippe Suinen van de CGRI Wallonie-Bruxelles, Tom S. Dekeyzer van aBB.

Verontschuldigd : kabinet-Dewael (Pierre Ruyffelaere)

Uitgenodigd :  de begrotings-experte van DGIS, Lutgarde De Greef
1. Verslag van de vorige vergadering(en)

Geen verslag van de vorige vergadering – er wordt één gemeenschappelijk verslag opgesteld over de analyse van de begroting (door Jan Van Heukelom).

2. Institutioneel debat :  analyse van de DGIS-begroting 2001

Nadat vorige week de begrotingsprogramma's 1, 2 en 3 (gouvernementele, indirecte en multilaterale samenwerking) waren doorlopen, komen vandaag de resterende programma's aan bod :  4 (bijzondere interventies) en 0 (bestaansmiddelen).  De bespreking gebeurt volgens hetzelfde stramien als de week voordien :  de DGIS-experte geeft een beknopte toelichting bij de programma's/activiteiten/allocaties, eventueel aangevuld met commentaar door de vertegenwoordigers van het kabinet-Boutmans, waarna de leden van de bijzondere werkgroep vragen kunnen stellen.

Bij het Bijzonder Overlevingsfonds merkt Philippe Suinen op dat dit eigenlijk een beetje een kunstmatig gecreëerd fonds is, dat makkelijk bij de andere activiteiten ondergebracht zou kunnen worden, ware het niet dat met het BOF de mogelijkheid gelaten wordt aan de (federale) parlementairen om op eigen initiatief iets te ondernemen.  Hugo Brauwers bevestigt, maar voegt daaraan toe dat de fonds-formule ook toelaat om op het terrein soepel op te treden.  Jean-Michel Swalens merkt op dat in het BOF met geïntegreerde projecten wordt gewerkt, waardoor je moeilijk de projecten aan een welomlijnd beleidsdomein kan toewijzen.

Daarna vraagt Philippe Suinen expliciet om te noteren dat het luik conflictpreventie hoofdzakelijk aansluit bij de bevoegdheden van de federale overheid.

Bij de noodhulp wordt verduidelijkt dat deze voor het Zuiden is bestemd :  enkel ODA-aanrekenbare uitgaven dus.  Eventuele interventies in bv. Frankrijk worden niet van dit budget betaald, maar via de allocatie voor B-Fast (op Buitenlandse Zaken).  Deze opmerking leidt tot een uitweiding over de al dan niet logische situatie dat er zowel op OS als op BZ middelen zijn voor noodhulp.  Dat is overigens ook het geval voor conflictpreventie.  Hugo Brauwers benadrukt evenwel dat deze situatie historisch is gegroeid en dat er op deze domeinen in ieder geval overleg is tussen de verschillende departementen.  Ook hier komt de opmerking dat noodhulp strikt genomen ook bij de kanalen "indirecte" en "multilaterale" zou kunnen worden ondergebracht, maar dat dat niet is gebeurd omwille van de zeer specifieke finaliteit van noodhulp.

Iets meer discussie is er bij het luik informatie, sensibilisering & vorming.  Manu Vandenbossche vraagt waarom dit onderdeel niet is ondergebracht bij het bestaansmiddelenprogramma – hij ziet niet het minste verband met de overige activiteiten onder dit programma.  Zowel Hugo Brauwers als de vertegenwoordigers van het kabinet-Boutmans wijzen erop dat de vorige staatssecretaris het heel belangrijk vond om het pakket "informatie" duidelijk herkenbaar in de begroting op te nemen.  Yves Goldstein vraagt zich luidop af of ontwikkelingseducatie niet een typische aangelegenheid voor de gemeenschappen is.  Philippe Suinen heeft problemen met "Africalia" :  dit initiatief is duidelijk op cultuur gericht, terwijl dat een materie is die al enkele staatshervormingen terug aan de gemeenschappen is toegewezen.

Een gelijkaardige vraag kwam naar boven bij de toelichting bij de nv BIO, die vorig jaar als dochter van de BMI is opgestart en die de federale overheid toelaat om participaties te nemen in lokale (sociale) economieën.  Volgens Philippe Suinen komt het eigenlijk de gewesten toe om dergelijke participaties te nemen.  Over het Fair Trade Initiative, de laatste allocatie binnen programma 4, kan weinig toegevoegd worden, aangezien FTI nog opgericht moet worden.

Voor wat betreft programma 0, de bestaansmiddelen stelt Hugo Brauwers dat dit programma als een soort "overhead" op de OS gezien moet worden.  Het lot van dit programma hangt nauw samen met de beslissingen die genomen worden over de andere programma's.  Manu Vandenbossche herhaalt zijn vraag om tegen de volgende vergadering meer info te krijgen over de personeelsbezetting van DGIS, de invulling van het organiek kader, de taalrol, de verdeling per afdeling/dienst, enz.

3. Volgende vergadering

Woensdag 9 oktober, om 10u00.

Locatie :  Buitenlandse Zaken, Karmelietenstraat 15

Agenda :  
- voorstelling van de opties C en D (teksten van Manu Vandenbossche en Hugo Brauwers)



- beknopte presentatie van de OS van de deelstaten

Ter info :  ook de vergadering van 16 oktober zal wellicht nog aan de opties C & D en/of de presentatie van de OS van de deelstaten gewijd worden.  Op 23 oktober wordt de draad van het overleg met de deelstaten terug opgenomen.

( voor wat de presentatie van de OS van de deelstaten betreft, stellen wij voor dat aBB voor de schriftelijke en mondelinge toelichting zorgt.

