Bijzondere Werkgroep ter Voorbereiding van de

Defederalisering van de Ontwikkelingssamenwerking


Verslag van de vergadering van 20 november 2002

Aanwezig :  de co-voorzitters van de kabinetten-Vande Lanotte en -Michel (resp. Hugo Brauwers en Jean-Louis De Gerlache), kabinet-Verhofstadt (Manu Vandenbossche), kabinet-Dewael (Pierre Ruyffelaere), kabinet-Vogels (Bart Uyttendaele) kabinet-Boutmans (Guido Van Hecken, Jan Van Heukelom en Jean-Michel Swalens), kabinet-Durant (Stany Grudzielski en Jean-Claude Willame), kabinet-Onkelinx (Yves Goldstein), kabinet-de Donnea (Michel Yvor en Patrick Lamot), kabinet-Hasquin (Alexandre Asmanis en Olivier Gaertner), kabinet-Van Cauwenberghe (Jean-Pierre Lahaye) + Alain Verhaagen van de CGRI/DRI Wallonie-Bruxelles en Tom S. Dekeyzer van aBB.

+ de vertegenwoordigers van de OESO

1. Verslag van de vorige vergaderingen

Nog steeds niet beschikbaar.

2. Overleg met de sector :  de OESO/DAC

Nadat vorige week al een aantal vertegenwoordigers van multilaterale organisaties aan bod waren gekomen,  was deze week de heer McGill van het Development Assistance Committee (DAC) van de OESO aan de beurt.

Na algemene uitleg over het systeem van de peer reviews en over de huidige aandachtspunten van de OESO/DAC (de Millenniumdoelstellingen, donor-coördinatie, demand- i.p.v. supply-driven en het belang daarbij van de PRSPs-armoedebestrijdingsplannen, enz.), bleef hij even stilstaan bij de OS-praktijk in een aantal federale landen :

· in Spanje worden duidelijk bijkomende middelen voor OS gecreëerd door de deelname van de regio's, maar dreigt de coherentie wat verloren te gaan, terwijl sommige regio's ook nogal sterk vanuit hun eigen aanbod redeneren

· in Canada toont enkel Québec interesse voor OS, om een aantal uiteenlopende redenen.  Een aparte uitvoeringsorganisatie (genre BTC) heeft Québec evenwel niet ;  het schrijft zich dan ook in in de algemene Canadese strategie

· in Zwitserland hebben de kantons geen interesse voor eigen OS-initiatieven

Concluderend zag hij een tendens naar meer centralisering, omwille van

· de link tussen buitenlandse zaken en OS

· het stroomlijnen/harmoniseren van het beleid

· de land-overstijgende, internationale doelstellingen (zoals de Millenniumdoelstellingen)

Hij hamerde ook een aantal keer op het gevaar van een overvloed aan administatie en bureaucratie door een ongebreidelde toename van het aantal donoren en verwees daarvoor o.a. naar de 2400 rapporten die Tanzania nu al jaarlijks moet (moest ?) schrijven.  

3. Voorstelling "optie B"

Het kabinet-Boutmans deelde een uitgebreide nota uit met hun standpunt t.o.v. de defederalisering – standpunt dat ook werd onderschreven door het kabinet-Durant (document tijdens de vergadering uitgedeeld).

Guido Van Hecken benadrukte meermaals dat de deelstaten in dit scenario ook de bevoegdheid voor ontwikkelingssamenwerking krijgen, maar dat dit niet kan betekenen dat de federale overheid voor een aantal aangelegenheden niet langer bevoegd zou zijn.  Hij hechtte veel belang aan het inschrijven van een normatief kader in de bijzondere wet en de overname van dit normatieve kader in decreten van de deelstaten.  Pas na goedkeuring van dergelijke decreten zouden de deelstaten hun OS-bevoegdheid daadwerkelijk mogen uitoefenen – niet alleen door het nemen van eigen initiatieven (die natuurlijk wel moeten passen in het normatieve kader), maar ook door deelname aan de federale/algemene strategiebepaling.  Pas dan ook zou er eventueel gepraat kunnen worden over de overdracht van een aantal pakketten die de deelstaten toch zouden kunnen uitvoeren zonder dat coherentie & coördinatie in het gedrang komen – hij weigerde evenwel aan te geven welke pakketten dit kunnen zijn.

Verschillende leden van de werkgroep stellen zich vragen bij dit voorstel.  Pierre Ruyffelaere, Manu Vandenbossche en ook Hugo Brauwers vragen zich af of hoe je, in ons federale bestel en louter met een samenwerkingsakkoord, onderdelen van de OS kan overhevelen zonder aan de federale bevoegdheden te raken.  Juridische toetsing zal hier in ieder geval nodig zijn.

Yves Goldstein heeft de indruk dat dit voorstel ingaat tegen de geest van het Belgische federalisme :  de deelstaten worden hier duidelijk ondergeschikt gemaakt aan de federale overheid, terwijl dat in ons bestel gewoonweg niet kan.  Guido Van Hecken en Stany Grudzielski ontkennen dat dit de bedoeling van het voorstel zou zijn.

Gezien het ver gevorderde uur wordt beslist om de discussie ten gronde tot de volgende vergadering uit te stellen.

4. Voorstellen van de deelstaten

Het aangekondigde voorstel van het kabinet-de Donnea komt niet ter tafel.  Er is wel een voorstel van het kabinet-Dewael, dat wegens tijdsgebrek pas volgende week besproken zal worden.

5. PWC-studie

Zoals beloofd tijdens de vorige vergadering, laat het kabinet-Boutmans een cd-rom bezorgen aan de leden van de bijzondere werkgroep.  Zowel de samenvatting als de integrale versie van de studie zijn ook beschikbaar via de persberichten op de DGIS-site :  http://www.dgic.be/nl/staatssecretaris/persberichten.html

6. Volgende vergadering

Woensdag 27 november, om 10u00
Locatie :  Buitenlandse Zaken, Karmelietenstraat 15

Agenda :  
- uitgebreide bespreking van het voorstel van het kabinet-Boutmans


- idem voor de voorstellen van de kabinetten-de Donnea en -Dewael
