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1. Inleiding :

Ontwikkelingssamenwerking speelt zich af langs 3 assen: 

· bilateraal directe samenwerking 

· bilateraal indirecte samenwerking 

· multilaterale samenwerking

2. Indirecte samenwerking 

· Erkende NGO's (132)

· Universiteiten en wetenschappelijke instellingen (5)

· Gespecialiseerde VZW's

3. Opmerkingen :

a. Coherentie

Vaak stelt zich een probleem mbt tot coherentie, coördinatie en complementariteit. De diverse partners van de indirecte samenwerking staan op hun eigen onafhankelijkheid. Wellicht is dit makkelijker te omzeilen op het terrein (belang van goede contacten met NGO's en andere partners), maar het stelt een groot probleem om alle initiatieven van 132 NGO's te volgen. Een reductie van het aantal NGO's (door stringentere eisen) is echter niet mogelijk want dan is er een communautair probleem aangezien veel kleine NGO's zich in het zuiden van ons land bevinden.

b. 5 jaren programma's

Er worden 5-jaren programma's opgesteld die dan via jaarlijkse actie-plannen geconcretiseerd worden. Deze plannen worden ex-ante beoordeeld door het departement aangezien ex-post beoordeling vaak tot grote vertraging heeft geleid in het verleden. Een van de interventies pleitte toch voor mogelijkheid tot grotere betrokkenheid vanaf het terrein want anders is een goede opvolging quasi onmogelijk.

c. Informatiedoorstroming

Hoewel dit vaak een probleem is in de praktijk (opsplitsing van geïntegreerde plannen) zijn er toch diverse contacten, m.n. in de fase van de goedkeuring van projecten, bij de afrekening (einde project), als opvolgingszendingen georganiseerd worden enz.

	Bijlagen 
:
3 bijlagen : KB/MB/lijst van partners

	Comment.
: Goed overzicht maar itt tot de vorige spreker (Mevr. Van Dooren) worden de goede samenwerking tussen diplomaten en attachés en de opvolging vanaf het terrein in vraag gesteld.
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